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MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro

O nouă situaţie revoltătoare 
a ajuns în atenţia autorităţilor 
judiciare, după ce o adolescentă 
din Galaţi ar fi  reclamat că a fost 
supusă la tot felul de abuzuri 
sexuale de către un bărbat care 
i-ar fi  promis să o ajute să ajun-
gă la un liceu foarte bun. Timp 

de mai bine de un an, bărbatul 
a determinat-o pe adolescenta de 
15 ani să îi împlinească cele mai 
abjecte fantezii. Individul i-a spus 
că știe pe lângă cine să intervină 
și că va face acest lucru doar dacă 
ea va accepta să întreţină relaţii 
sexuale.

    ”În intervalul iulie 2024 - 
august 2025, i-ar fi  solicitat, în 
mod repetat, victimei minore să-i 

transmită fotografi i și videocli-
puri cu conţinut sexual explicit, 
promiţându-i în schimb diferite 
sume de bani, precum și sprijin 
pentru a fi  admisă la o unitate de 
învăţământ la care minora dorea 
să acceadă. De asemenea, i-ar fi  
solicitat persoanei vătămate mi-
nore să se întâlnească în scopul 
de a întreţine acte și raporturi 
sexuale, reiterând promisiunea 

că, în schimb, își va exercita in-
fl uenţa autoinvocată asupra unor 
funcţionari publici pe care nu i-a 
nominalizat”, au declarat procu-
rorii DIICOT.

    Bărbatul a fost ridicat de aca-
să de către mascaţi, fi ind acuzat 
de pornografi e infantilă, corupe-
re sexuală a minorilor, racolare 
a minorilor în scopuri sexuale și 
trafi c de infl uenţă. > pag. 03  

Minoră abuzată sexual 
ca să intre la un liceu de top

SECHESTRE ȘI GARANŢII LA LIBERTY GALAŢI > ECONOMIE/07

BILETE LA „BALUL 

PRINŢULUI 

LEONARD”
MUZICĂ. Iubitorii muzicii 

clasice trebuie să afl e că s-au pus 

în vânzare biletele pentru unul dintre 

cele mai așteptate evenimente 

ale fi nalului de an, „Balul Prinţului 

Leonard”. > pag. 16
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Ploaie

Cursul de schimb valutar

la data de 26.11.2025

05eveniment
Partenerul Primăriei 
pentru modernizarea 
Parcului „Cloșca“

04eveniment
34 de localităţi gălăţene, 
zone prioritare 
pentru biodiversitate

06social
Educarea femeilor, 
esenţială pentru 
stoparea abuzurilor

Atunci când combinatul siderurgic Liberty Galaţi a primit cele două credite de la 

banca de stat Eximbank, în valoare totală de aproape 300 milioane de euro, a fost 

nevoit să garanteze cu o mare parte din bunurile sale. Recent, printr-o acţiune de 

forţă, Agenţia Naţională de Administrare Fiscală (ANAF) a pus sechestru pe o parte 

din bunurile Liberty, altele decât cele gajate la Eximbank. La ora actuală, se poate 

spune, fără teama de a greși, că majoritatea bunurilor Liberty nu mai sunt ale lui 

Sanjeev Gupta, patronul anglo-indian al combinatului gălăţean.  , Cristinel Luca
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editorial
viaţa liberă
Sperieturile de Black Friday

CRISTINEL LUCA
cristi.luca@ viata-libera.ro

Mai întâi, puţină 
istorie simplifi cată. 
Black Friday (Vinerea 
neagră), așa cum o 

cunoaștem cu toţii astăzi ca o 
zi de reduceri speciale, a fost 
iniţial folosit de poliţiștii din 
Philadelphia, pentru a descrie 
ziua de cumpărături aglomerate 
și haotice imediat după Ziua 
Recunoștinţei. Thanksgiving Day 
pică de fi ecare dată în ultima joi 
din noiembrie, iar Black Friday 
este vineri, a doua zi.

Iniţial, termenul a avut o 
conotaţie negativă, referindu-se și la 
criminalitatea crescută din perioada 
de după Ziua Recunoștinţei, dar a 
fost adoptat ulterior de retaileri, 
care înregistrau profi turi masive 
în ziua de Black Friday, o zi cu 

reduceri, de asemenea, masive. 
Așa că „Black” poate fi  explicat și 
pentru faptul că profi turile erau 
înregistrate în contabilitate cu 
cerneală neagră, faţă de pierderile 
care erau trecute cu roșu.

„Părinţii fondatori” ai 
conceptului de Black Friday s-au 
gândit la o singură zi din an în 
care să fi e aplicate reducerile 
spectaculoase de preţuri. Dar 
românii, și probabil nu numai ei, 
au vrut să fi e și mai și. Așa că acum 
avem Black Friday care durează câte 
două săptămâni, câte o lună sau 
două chiar, avem până și un Black 
Friday de iarnă și altul de vară. Cam 
cum este cu fi lmele de Crăciun de 
la Diva, pe care le poţi vedea și în 
august. E lesne de înţeles, în aceste 
condiţii, că noţiunea de Black Friday 
s-a diluat foarte mult, ajungând o 
„apă chioară” cu reduceri uneori 
nesemnifi cative, de două-trei 
procente.

Ce vreau să zic este că,
într-unul din Black Friday-urile de 
la începutul acestei luni am reușit 
să... rămân la același operator de 
telefonie. Vă povestesc pe scurt, dar 
fără să folosesc nume, ca să nu se 
simtă cineva lezat în vreun fel.

Sunt abonat de niște ani buni 
la Vechiul operator, să-i spunem V, 
dar am vrut neapărat să îmi reduc 
preţul abonamentului, pe care îl 
consideram nejustifi cat de mare, 
undeva la vreo 30 de euro pentru 
două numere de telefon. Peste 160 
de lei lunar, dar cu minute fără 
număr și net nelimitat. Totuși, prea 
scump! Așa că am profi tat de o 
ofertă de Black Friday și m-am dus 
la operatorul Dorit, să-i spunem 
D, care spunea că mă va tarifa cu 
până la patru euro lunar pentru 
fi ecare din cele două numere, iar 
în primul an de contract (dintre cei 
doi), preţul era la jumătate. SMS-
urile nu erau incluse, ar fi  costat un 

cent bucata, dar oferta era absolut 
atrăgătoare și mi-ar fi  adus o 
factură lunară de aproape patru ori 
mai ieftină.

După ce am semnat contractul 
cu D, mi-am dat seama că pentru 
unii furnizori ziua de Black 
Friday se poate transforma într-
un veritabil Halloween, speriaţi să 
nu piardă clienţi. Și asta pentru că 
imediat am fost sunat de cei de la 
V (vechiul operator), care mi-au pus 
pe masă o ofertă imbatabilă, numai 
că să nu plec de la ei: 1,1 euro lunar 
pentru fi ecare număr, în total 2,2 
euro pe lună, timp de doi ani, din 
care primele trei luni sunt gratis. 
Practic, ca să nu mă piardă de 
client, V mi-a redus abonamentul 
lunar de 15 ori, de la 30 la 2 euro. 
Ca să nu vă ţin în suspans, am 
acceptat.

Așa că, cel puţin pentru mine, 
Vinerea neagră a devenit de-a 
dreptul roz.  .

Cristi 
Luca

maxime

“
Dacă vrei să laşi              

o urmă după tine, 

ai grijă să n-o 

trasezi pe nisip

BISANNE DE SOLEIL

sinaxar
27.11.2025

Sf. M. Mc. Iacob Persul; u

Sf. Cuv. Natanail și Pinufrie

y Oricât de rău ne-ar 
pica, așa cum zic oamenii din 
Puiești, jud. Vaslui, adevărul 
meteorologic trebuie spus, 
chiar dacă pentru asta trebuie 
să mergem până la capăt. 
Presa, inspirată și încurajată 
de prognoza celor de la ANM, 
a sugerat că n-ar fi  de mirare 
ca iarna să pună stăpânire pe 
ţara noastră: „ploile, lapoviţa 
şi ninsoarea cuprind întreaga 
Românie.“ Nu sună destul de 
apocaliptic?! Nu-i bai. Rugaţi-
vă la Sf.mc. Moștenie să nu vină 
dronele rusești în următoarea 
perioadă, pentru că, din pricina 
vremii nasoale, avioanele alea nu 
vor putea fi  ridicate de la sol și, 
vorba Nadiei, nici de la paralele.

y Cercetătorii de la 
Universitatea Cambridge, 
cărora numai la ignoranţă 

nu le stă capul, au descoperit 
„momente cheie de schimbare la 
vârstele de 9, 32, 66 şi 83 de ani.“
Studiul arată că „dezvoltarea 
şi reorganizarea creierului nu 
se opreşte niciodată, iar fiecare 
perioadă vine cu provocări şi 
caracteristici unice.“ Sau, cum 
obișnuiește să spună celebrul 
savant Moșteanu, la Cambridge 
se poate ajunge și cu avionul, 
cu plecare din București, dar 
nu vă putem spune de la ce 
linie pleacă trenul de aterizare, 
deoarece încă nu s-a stabilit ca 
să se spună așa ceva la publicul 
larg și lăbărţat. Ideea e că până 
și Lobotomia ar trebui să fi e 
studiată în școală, chiar dacă, 
potrivit aceluiași Moșteanu, 
avem totuși în programă celebra 
nuvelă „Creierul, cât şi furnica“, o 
povestire plină de învăţăminte.

y Mișcarea celor doi români 
care au alergat după avion pe 
aeroportul din Koln câștigă din 
ce în ce mai mulţi adepţi. Două 
drone au fugit, marţi, după 
cel puţin un avion de luptă, în 
România. Una a ajuns la Vaslui, 
iar cealaltă a aterizat pe o casă 
din Republica Moldova, unde 
avea întâlnire cu Zorro.

y La ultima conferinţă 
de presă, vicepremierul Oana 
Gheorghiu a spus de cel puţin 
opt ori „n-am această informaţie“. 
În sfârșit, am descoperit că eu 
și doamna Oana avem ceva în 
comun: faptul că nu sţim multe, 
mai ales eu. Norocul meu este 
că eu stau la Galaţi și că nu 
lucrez la Guvern, în timp ce 
Oana Gheorghiu este considerată 
deja „eminenţa cenuştie“ a 
Executivului. .

tragedia
INEVITABIL şi NEGREŞIT (III)

divina

nec plus ultra

RUGĂCIUNE

ION ZIMBRU           (PSALM LA MORMÂNTUL LUI TEODOR ALIN CRĂCIUN) 

    Te-aştept în odaia cu lacrimi/ din ochii muşcatelor care

    tânjesc după tine de-atuncea,/ de când le-ai mirat, la plecare,

    cu mâinile-ntinse spre geamuri,/ spre singura lor mângâiere

    şi parcă zicând rugăciune/ de linişte şi revedere!

    Aştept să-mi faci urme prin casă,/ surâsuri şi semne de carte,

    ochi dulci şi dulceaţă amară,/ aproape din tot ce-i departe!

    Să-mi faci poale-n brâu şi papară/ şi leagăn şi farmec, încaltea

    să am adormire mai naltă/ şi somn mai adânc decât moartea!

    Să-mi mângâi oleacă orgoliul/ cu şoaptele tale trecute

    prin fl oare de tei şi prin rouă/ de nu-mă-uita tocmai unde

    te-aştept în odaia cu lacrimi/ mai grele, mai verzi, mai uscate,

    să vezi ce-nsemnează această/ netrebnică singurătate! 

şi ţara se piaptănă
Avem creier și umbrelă 
să ne punem și-n cap

baba arde

CEZAR OANĂ                    

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Persida Vanda Onea

DIN COLECŢIA

„CELE MAI TRISTE POEZII 
RĂMASE TABLOU”

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

D
a... cred că-i o pedeapsă 
„meritată” să mi se 
trimită şi să primesc 

atâta şi atâta Cer la uşă! N-am 
să-i rezist! Că-i greu Cerul! 
Strivitor de greu! Greu de povara 
Frumuseţii! Aceea, de Atunci! 
Aceea, care-mi aducea şi-mi lua 
somnul, care-mi explica Taina 
levitaţiei şi care mă pregătea 
provocator pentru primul pas 
printre părinţii Poeziei, printre 
prietenii Parnasului, printre 
cele Vestale căpietoare, dar şi 
nimicitoare deopotrivă!
Da... cred că-i cea mai dreaptă 
osândă să mă trezesc din „viaţă” 
la Viaţă, să văd şi să aud că 

Moartea adevărată e o bagatelă 
şi poartă sânge de păpădie! Şi 
n-are cum să fi e într-alt fel când 
această „trezire” îmi aduce tot 
Trecutul în preajmă şi când 
toate îmi „apar” încet-încet, cum 
imaginile pe o hârtie fotografi că, 
după ce a fost scufundată-n 
lichidul miraculos al „naşterii”!... 
Iată câteva dintre cele mai 
tulburătoare imagini şi momente 
„scoase” de Revelatorul Suprem 
şi aşezate cu mare grijă la uşa 
Memoriei, în memoria Uşii, 
cu tot cu Cer, cu tot cu ce încă 
mă mai poate „păcăli” în cest 
minunat mecanism al Candorii!
Toată ziua (şi chiar şi toată 
noaptea) umblam creanga prin 
pădure! Şi ne jucam („negreşit”) 
de-a războiul pe deal şi pe vale 

şi prin râpi adânci! Şi se auzea 
şi se vedea o hărmălaie foarte-
foarte „frumoasă”, de-ţi venea 
să plângi! Sau îţi venea să râzi! 
Să plângi sau să râzi... după 
cum „făcea” şi striga fi ecare: 
„trăiască lupta pentru pace!”... 
”uraaa!”... ”jos războiul!... 
”trăiască pacea între popoare!”... 
şi uite-aşa uitam de şcoală şi 
de vacă şi de lecţii şi de viaţă şi 
de moarte! şi uitam până şi de 
mâncare!... Fratele meu cel mare 
şi prietenii/consătenii mei mai 
mari şi mai mici „erau” soldaţi 
ruşi! unul făcea ca avionul! 
altul făcea ca tunul! unii făceau 
ca mitralierele! alţii făceau ca 
tancurile!... şi uite-aşa ţinea 
războiul nostru până răsărea 
şi asfi nţea luna!... şi uite-aşa 

mă „ciuruiau”!... (eu „eram” 
soldatul neamţ, care „murea” 
totdeauna!)... Şi toate fetele din 
sat se „mobilizau” şi plângeau 
şi mă „îngropau” negreşit, cu 
onoare militară, cu tot respectul 
şi tot regretul!... apoi plecau 
(cu toţii şi cu toatele) acasă!... şi 
eu rămâneam acolo, în groapa 
din râpă, în groapa din deal, 
în groapa din vale, ca un erou! 
şi mă „visam” tocmai Aici şi 
tocmai Acuma, unde şi când mă 
aud: „unde eşti, Copilărie?”... 
”oare unde eşti, hărmălaie 
frumoasă!”...

    
[Publicitate: „Haideţi acasă, 
măăă!... Haideţi mai repede, 
măăă!... Veniţi încoace, măăă!… 
Că s-au copt turtele, măăă!” - 
(Glasul Mamei)]   .

N.R. Acest text este un pamflet şi trebuie considerat ca atare. 
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 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 O nouă situaţie revoltătoare 

a ajuns în atenţia autorităţilor 

judiciare, după ce o adolescentă 

din Galaţi ar fi  reclamat că a fost 

supusă la tot felul de abuzuri 

sexuale de către un bărbat 

care i-ar fi  promis să o ajute. 

Adultul a fost ridicat de acasă de 

către mascaţi și dus la audieri, 

fi ind acuzat, printre altele, de 

pornografi e infantilă și trafi c de 

infl uenţă. 

Un nou caz de abuz sexual ba-
zat pe credulitate, pe de o parte, și 
porniri bolnăvicioase, pe de alta, 

s-a consumat în Galaţi, timp de 
mai bine de un an. S-a întâmplat 
între o adolescentă care la începu-
tul așa-zisei relaţii avea 15 ani și un 
bărbat cu presupusă autoritate și 
infl uenţă, pe care le-ar fi  exercitat 
ca să o determine pe fată să îi împli-
nească cele mai abjecte fantezii.

 Astfel, profi tând de nevoia 
adolescentei de a ajunge la un 
liceu foarte bun din Galaţi, dar 
pentru care nu ar fi  avut note 
destul de mari, individul a pus în 
aplicare un plan diabolic. A con-
vins-o mai întâi să-i trimită poze 
compromiţătoare, iar după ce a 
făcut și el același lucru, a trecut 
la pasul următor. I-a spus fetei 
că știe unde și pe lângă cine să 

intervină și că va face acest lucru 
doar dacă ea va accepta să întreţi-
nă relaţii sexuale.

”În intervalul iulie 2024 - au-
gust 2025, i-ar fi  solicitat, în mod 
repetat, victimei minore, în vârstă 
de 15/16 ani în perioada respecti-
vă, să realizeze și să-i transmită 
fotografi i și videoclipuri cu conţi-
nut sexual explicit, promiţându-i 
în schimb diferite sume de bani, 
precum și sprijin pentru a fi  ad-
misă la o unitate de învăţământ la 
care minora dorea să acceadă. Pe 
parcursul anului 2024, persoana 
în cauză i-ar fi  trimis victimei, 
prin intermediul unor reţele de 
socializare, mai multe fotografi i, 
autoproduse, în care și-ar fi  expus 

zonele intime. De asemenea, i-ar 
fi  solicitat persoanei vătămate 
minore să se întâlnească în sco-
pul de a întreţine acte și raporturi 
sexuale, reiterând promisiunea 
că, în schimb, își va exercita in-
fl uenţa autoinvocată asupra unor 
funcţionari publici pe care nu i-a 
nominalizat”, au declarat procu-
rorii DIICOT, după ce au descins 
la domiciliul pedofi lului. 

Acesta a fost dus la audieri sub 
acuzaţiile de pornografi e infanti-
lă, corupere sexuală a minorilor, 
racolare a minorilor în scopuri 
sexuale și trafi c de infl uenţă, 
procurorii urmând a stabili dacă 
și ce măsură privativă de libertate 
vor dispune. .

GĂLĂŢEAN REŢINUT DE DIICOT  .  PORNOGRAFIE

 „ZILELE 

MEDICALE                

DE LA DUNĂREA 

DE JOS”
EVENIMENT. Con-

ferinţa regională „Zilele Medicale 

de la Dunărea de Jos”, ajunsă 

la ediţia a X-a, va avea loc în 

perioada 27-28 noiembrie 2025, în 

organizarea Colegiului Medicilor 

Galaţi și Colegiului Medicilor 

Brăila, sub patronajul Facultăţii de 

Medicină și Farmacie din cadrul 

Universităţii „Dunărea de Jos” 

din Galaţi. Iniţiat acum zece ani 

de prof. univ. dr. Aurel Nechita, 

evenimentul reprezintă un reper 

știinţifi c în regiunea de sud-est, 

reunind anual peste 500 de medici 

specialiști, rezidenţi și studenţi 

din Galaţi şi Brăila. Conferinţa 

promovează educaţia medicală 

continuă, schimbul de experienţă 

și colaborarea interinstituţională. 

Programul știinţifi c include sesiuni 

teoretice și practice, prezentate 

de cadre didactice din Galaţi și 

Brăila, pe teme multidisciplinare și 

cele mai noi direcţii în diagnostic, 

tratament și inovaţie medicală. 

Conferinţa contribuie la dezvoltarea 

unui sistem medical performant 

și consolidarea legăturilor dintre 

mediul academic și comunitatea 

medicală regională.  . V.L.   

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Galaţiul s-a afl at pe lista celor 
cinci judeţe intrate în vizorul 
poliţiștilor din Alba într-un dosar 
în care se fac cercetări cu privire 
la o reţea de comercianţi de măr-
furi contrafăcute. Astfel, marţi, 
25 noiembrie, poliţiștii din Alba 
Iulia, cu concursul colegilor din 
Cluj, Mureș, Prahova și Galaţi, au 
descins în 27 de locaţii, respectiv 
domicilii ale unor persoane bă-
nuite de săvârșirea infracţiunii 
de punere în circulaţie a unui 
produs purtând o marcă identică 

sau similară cu o marcă înregis-
trată pentru produse identice ori 

similare. Mai concret, cei vizaţi 
ar fi  oferit spre vânzare obiecte de 

îmbrăcăminte, detergenţi, parfu-
muri și produse pirotehnice care 
purtau diverse mărci.

”În urma percheziţiilor efec-
tuate la domiciliile persoanelor, 
au fost identifi cate 425 de obiecte 
de îmbrăcăminte și parfumuri, în 
valoare de 19.800 de lei, purtând 
însemnele unor celebre mărci, 
susceptibile a fi  contrafăcute, 
221 de litri de detergent lichid 
susceptibil a fi  contrafăcut, de 
1.500 de lei, și 3.001 bucăţi de 
produse pirotehnice. Acestea au 
fost ridicate, în vederea continu-
ării cercetărilor”, a precizat IPJ 
Alba. .

anchetă
Percheziţii la vânzători de haine și parfumuri contrafăcute

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Aveţi grijă cu ce viteză 

circulaţi, atât pe arterele din municipiul 

reşedinţă de judeţ, cât şi în mediul rural! 

Echipajele poliţiştilor sunt la datorie şi 

săptămâna aceasta. Astăzi, 27 noiembrie, 

radarele Poliţiei Rutiere vor fi  amplasate, 

în municipiul Galaţi, pe străzile Frunzei, 

Tecuci și Calea Galaţi. În judeţ, șoferii vor 

fi  monitorizaţi pe DN 25 la Braniștea și 

Liești, iar pe DJ 251, la Slobozia Conachi 

și Cudalbi. Pe DN 26, un radar se va afl a 

la Aviasan („4 benzi“), iar pe DE 581, o 

autospecială va fi  prezentă la Cosmești.  

. Mariana Constandache

ARIANA CONSTANDACHE
ariana@viata-libera ro

s-a consumat în Galaţi, timp de 
mai bine de un an S-a întâmplat

intervină și că va face acest lucru 
doar dacă ea va accepta să întreţi-

Minoră Minoră 
abuzată abuzată 
sexual sexual 
ca să intre ca să intre 
la un liceu la un liceu 
de topde top
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34 de localităţi gălăţene, 
zone prioritare pentru 
biodiversitate

 TATIANA DUMITRU
tatiana.dumitru@viata-libera.ro 

 Prefectura judeţului Galaţi 

a organizat o dezbatere 

publică privind includerea a 

34 de localităţi pe lista zonelor 

prioritare pentru biodiversitate, 

conform noilor orientări 

europene și naţionale privind 

protecţia mediului. La întâlnire 

au participat specialiști în mediu, 

reprezentanţi ai Agenţiei pentru 

Protecţia Mediului, ai Ariilor 

Protejate, ai Direcţiei Silvice, 

precum și reprezentanţi ai 

unităţilor administrative din judeţ. 

„În cadrul întâlnirii am ana-
lizat implicaţiile acestui demers 
asupra comunităţilor locale și 
asupra proiectelor, astfel încât 
fi ecare dintre cele 34 de unităţi 
administrativ-teritoriale vizate 
să dispună de toate informaţiile 
necesare. Totodată, am dorit să 
mă asigur că suprafeţele propuse 
îndeplinesc în mod real criteriile 
pentru a fi  clasifi cate ca zone pri-
oritare pentru biodiversitate și că 
includerea lor în acest proces nu 
va afecta investiţiile deja apro-
bate sau planifi cate”, transmite 
prefectul Galaţiului, Andreea 
Anamaria Naggar.

 În cadrul ședinţei a fost ana-
lizată situaţia fi ecărei localităţi, 
fi ind identifi cate provocările 
potenţiale, riscurile de blocare a 
unor proiecte de infrastructură 
sau dezvoltare economică, pre-
cum și aspectele care necesită 
clarifi cări suplimentare din par-
tea Ministerului Mediului, Ape-
lor și Pădurilor. Toate observaţiile 
vor fi  centralizate și transmise 
ministerului.

„Acest proces trebuie să rămâ-
nă unul transparent, fundamen-
tat pe date știinţifi ce verifi cate și, 
în același timp, adaptat realităţi-
lor din teren. Doar prin dialog 

între autorităţile centrale, cele 
locale și specialiști putem păstra 
echilibrul esenţial între prote-
jarea biodiversităţii și dreptul 
legitim al comunităţilor la dez-
voltare sustenabilă. Voi continua 
să întreprind toate demersurile 
necesare pentru ca judeţul nos-
tru să benefi cieze de soluţii echi-
librate, care să permită atât con-
servarea patrimoniului natural, 
cât și progresul fi resc al comuni-
tăţilor”, subliniază prefectul. .

DEZVOLTAREA ECONOMICĂ ŞI CONSERVAREA PATRIMONIULUI  .  MEDIU

 BEATRICE DUMITRIU
beatrice.dumitriu@viata-libera.ro 

 La Galaţi a avut loc marţi, 25 
noiembrie, conferinţa de deschi-
dere a proiectului „ROMD00075 
- HEALTHCARE“, demers 
transfrontalier ambiţios care 
promite să schimbe modul în 
care România și Republica Mol-
dova cooperează în situaţii de 
urgenţă medicală. Inspectoratul 
pentru Situaţii de Urgenţă (ISU) 
„General Eremia Grigorescu” al 
judeţului Galaţi este unul dintre 
partenerii principali ai iniţiati-
vei, ce vizează consolidarea unui 
sistem modern și efi cient de in-

tervenţie pentru populaţia din 
zona de frontieră. 

Proiectul, fi nanţat prin Pro-
gramul "Interreg VI-A NEXT 
România - Republica Moldova 
2021-2027“, își propune să mo-
dernizeze infrastructura medi-
cală de intervenţie rapidă, să do-
teze echipajele de intervenţie din 
cele două state cu echipamente 
de ultimă generaţie și să ridice 
nivelul de pregătire a personalu-
lui implicat. Cu alte cuvinte, este 
vorba despre un pas esenţial spre 
un sistem medical de urgenţă 
mai rapid, mai bine coordonat 
și orientat spre nevoile reale ale 
comunităţilor din zonă.

 În cadrul conferinţei, repre-
zentanţi ai instituţiilor parte-
nere, autorităţi locale și autori-
tăţi judeţene au discutat despre 
impactul pe care proiectul îl va 
avea asupra siguranţei cetăţe-
nilor. Participanţii au subliniat 
benefi ciile investiţiilor în tehno-
logie și instruire, amintind că, în 
situaţiile critice, diferenţa dintre 
viaţă și moarte depinde adesea de 
câteva minute și de efi cienţa echi-
pelor de intervenţie.

 Pentru ISU Galaţi, proiectul 
reprezintă o oportunitate impor-
tantă de a-și extinde capabilităţi-
le operaţionale și de a lucra mai 
strâns cu instituţiile din Republi-

ca Moldova. Achiziţiile de echipa-
mente, modernizarea infrastruc-
turii medicale, antrenamentele 
comune și schimburile de expe-
rienţă vor crea premisele unui 
sistem de răspuns integrat, apt să 
facă faţă provocărilor din ce în ce 
mai complexe ale regiunii.

 Valoarea totală a proiectului 
este de 1.554.454,52 euro, dintre 
care peste 1,39 milioane repre-
zintă fi nanţare nerambursabilă 
asigurată prin Programul "Inter-
reg NEXT“. Diferenţa este acope-
rită de partenerii implicaţi.

 Proiectul se va derula pe par-
cursul a 24 de luni, între 31 iulie 
2025 și 30 iulie 2027. .

proiect 
Medicina de urgenţă, modernizată prin cooperare transfrontalieră

Matca 
promovează 
formarea 
profesională

DEZVOLTARE. Primăria co-

munei Matca, în parteneriat cu Camera de 

Comerţ, Industrie și Agricultură Vrancea, 

organizează vineri, 28 noiembrie, o acţiune 

de informare și conștientizare dedicată 

angajaţilor și angajatorilor privind impor-

tanţa participării la programele de formare 

profesională. Întâlnirea va avea loc la sediul 

Primăriei Matca, începând cu ora 10.00. Ce-

tăţenii sunt invitaţi să afl e mai multe despre 

oportunităţile oferite de proiectul „Noi com-

petenţe pentru noi locuri de muncă”, care 

se adresează angajaţilor și angajatorilor din 

Regiunea Sud-Est.  . Tatiana Dumitru

 EXPOZIŢIE 

DE ARME 

ŞI ECHIPAMENTE 

MILITARE ANTICE
TECUCI. Muzeul de Istorie 

„Teodor Cincu” din Tecuci, în 

parteneriat cu Asociaţia Culturală 

„Tomis“ - Filiala Galaţi, organizează 

expoziţia „Arma Antiqua”, 

eveniment care aduce împreună 

personaje, povești și echipamente 

militare care au modelat marile 

civilizaţii ale Antichităţii. Vernisajul 

este programat vineri, 28 

noiembrie, la ora 11.00. În cadrul 

expoziţiei, puteţi descoperi 

diversitatea fascinantă a universului 

militar antic: de la disciplina trupelor 

romane, la curajul războinicilor din 

nordul Dunării; de la spectacolul 

luptelor între gladiatori, la prestigiul 

fi gurilor politice romane; de la 

soldaţii rapizi ai câmpurilor de luptă 

elenistice, la imaginea civilizaţiilor 

care s-au confruntat, s-au infl uenţat 

și au evoluat împreună.  . V.L.    

online
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 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 În locul unui proiect de 

amploare, a cărui valoare 

depășea 68 milioane de lei, 

două proiecte ceva mai mici, 

unul de 35 milioane de lei, altul 

de 32,1 milioane de lei! Aceasta 

pare să fi e „strategia” Primăriei 

Galaţi pentru Valea Ţiglinei. Aţi 

putut afl a deja din ziarul „Viaţa 

liberă” cum ar putea fi  salvată 

biodiversitatea din acest areal. 

Pentru regenerarea urbană a 

zonei, costurile investiţiei și 

partenerul Primăriei în atragerea 

fondurilor europene necesare 

vor fi  supuse aprobării la ședinţa 

de astăzi a Consiliului Local. 

Despre regenerarea zonei Va-
lea Ţiglinei se vorbește încă din 
2019, când Primăria Galaţi a orga-
nizat un concurs de soluţii urba-
nistice. Mai mult, în 2023, studiul 
de fezabilitate și indicatorii tehni-
co-economici pentru obiectivul 
„Reabilitare și refuncţionalizare 

teren degradat Valea Ţiglinei”, 
în valoare de 68.054.047 de lei cu 
TVA, au făcut obiectul unei hotă-
râri de Consiliu Local. 

Numai că, pentru a accesa ba-
nii europeni necesari, Primăria a 
apelat la o reproiectare, în urma 
căreia obiectivul de investiţii a 
fost împărţit în două etape dis-
tincte: „Biodiversitate”, respectiv, 
„Regenerare urbană”. 

Costurile „Biodiversităţii” au 
fost deja aprobate de aleșii locali - 
35.097.456 de lei cu TVA. Așa cum 
aţi putut afl a din ziarul „Viaţa li-
beră”, sunt propuse: amenajări pe-
isagistice și reconversia ecologică 
a spaţiului; pavilioane și structuri 
ușoare; amfi teatru verde cu scenă, 
pavilion educaţional pentru pro-
movarea biodiversităţii; pavilioa-
ne de observare a naturii. De ase-
menea, ar urma să fi e construite 
o pasarelă pietonală, platforme de 
loisir și se vor face dotări pentru 
biodiversitate: cuiburi artifi ciale 
pentru păsări, hoteluri pentru 
insecte și albine. Proiectul mai 
cuprinde integrarea sculpturilor 

existente - „Pasul acrobatului”, 
„Lapidaţi”, „Levitaţia” - mobilier 
urban și panouri educative. 

Conform documentelor, Pri-
măria a depus deja documen-
taţia pentru a obţine fi nanţare 
europeană. 

Cea de-a doua etapă, „Regene-
rarea urbană”, va fi  supusă votului 
aleșilor locali la ședinţa de astăzi. 

Este vizată o suprafaţă de 
34.173,02 mp, care include: Par-
cul "Cloşca“, suprafaţa aferentă 
cursului Ţiglina și cea împădurită 
de lângă Stadionul „Dunărea”. Pri-
măria recunoaște că, în prezent, 
parcul este într-un stadiu avansat 
de degradare.

 Conform proiectului, în parc 
vor fi  realizate amenajări peisagis-
tice, vor fi  refăcute aleile, zonele 
verzi cu vegetaţie autohtonă, în 
care vor fi  integrate monumen-
tele de for public. Va fi  înlocuit 
mobilierul urban și vor fi  mon-
tate panouri educative și echipa-
mente dedicate zonelor de joacă. 
Proiectul prevede și construcţii: 
realizarea de structuri ușoare cu 

caracter temporar și reversibil - 
pavilioane educaţionale - ampla-
sate pentru susţinerea activită-
ţilor comunitare. Desigur, se vor 
executa reţele și branșamente 
pentru ca amplasamentul să fi e 
dotat cu infrastructura de bază: 
alimentare cu energie electrică, 
apă, canalizare, iluminat public, 
irigaţii. 

Nu mai puţin important, orga-
nizarea de șantier se va planifi ca 
etapizat, în funcţie de zonele de 
intervenţie, asigurând condiţiile 
de lucru sigure și protecţia me-
diului înconjurător.

 Valoarea totală a investiţiei 
este estimată la 32.142.762 de lei 
cu TVA. 

Acest proiect urmează a fi  de-
pus pentru fi nanţare europeană 
prin Programul Regional Sud Est 
2021-2027. Numai că Primăria are 
nevoie de un partener. Iată de ce va 
fi  supus aprobării Consiliului Lo-
cal acordul de parteneriat cu Fun-
daţia Școala Română de Afaceri a 
Camerelor de Comerţ și Industrie 
- Filiala Galaţi. ,

VALEA ŢIGLINEI, ETAPE ȘI COSTURI  .  PROIECTE

 POEZIE 

ŞI TERAPIE, 

LA BRĂILA
LANSARE. Centrul Cultural 

„Dunărea de Jos” Galaţi, Facultatea 

de Litere a Universităţii „Dunărea 

de Jos” Galaţi (UDJG), Biblioteca 

„V.A. Urechia” Galaţi, Filiala Sud-Est 

a Uniunii Scriitorilor din România 

și Muzeul Brăilei „Carol I” - Casa 

Colecţiilor Etnografi ce invită publicul 

astăzi, 27 noiembrie, de la ora 13.00, 

la o dublă lansare de carte și sesiune 

de autografe în cadrul hubului 

cultural „Etnoliteratura” din Brăila, cu 

tema „Poezie și terapie“.Prof. univ. dr. 

Carmen Andrei, de la Departamentul 

de Limbă și Literatură Franceză al 

UDJG, va lansa volumele „O lună 

la Şura Mică: jurnal în miride” și „50 

grame de poezie neîntâmplătoare”, 

ambele apărute în 2025.Evenimentul 

îi va aduce în faţa publicului pe 

scriitorii și poeţii Adi G. Secară, 

Veaceslav Cușter, Viorel Coman, 

Claudiu Brăileanu și Vasile Datcu, 

iar discuţiile vor fi  moderate de 

dr. Brîndușa Ilie, muzeograf la 

Serviciul Cercetare, Documentare și 

Valorifi care.  . T. Dumitru 

 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

Parcul Consiliului Judeţean Galaţi - unul 
dintre cele preferate de miri pentru pozele 
de nuntă - va fi  modernizat și pus în valoare, 
în cadrul unui amplu proiect de reamenajare 
peisagistică.

 Este vorba despre Proiectul „Eco Smart Na-
tura”, prin care Consiliul Judeţean Galaţi, ală-
turi de Consiliul Raional Taraclia și de Primă-
ria comunei Albota de Sus, a obţinut fi nanţare 
europeană. Concret, judeţul nostru va benefi -

cia de aproximativ 462.000 de euro. Pe lângă 
obiectivul principal - parcul - proiectul mai 
prevede organizarea de activităţi educative și 
de grădinărit pentru 300 de elevi, precum și 
realizarea unui ghid practic și a unei strategii 
pentru protejarea biodiversităţii locale. 

Parcul va benefi cia de toaletarea vegetaţiei, 
de plantarea de noi specii ornamentale autoh-
tone, de refacerea fântânii arteziene - unul 
dintre principalele puncte de atracţie. De ase-
menea, va fi  modernizat iluminatul exterior, 
aleile vor fi  refăcute și va fi  instalat un sistem 
inteligent de irigare. ,

reamenajare
Parcul preferat al mirilor gălăţeni, modernizat cu fonduri europene

587,8991OO

gram aur

5,4532 OO
franc elveţian gra

4,3975UU

dolardola

5,0903OO

euro

Cine va fi 
partenerul 
Primăriei 
pentru 
modernizarea 
Parcului 
„Cloşca“
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Educarea femeilor, 
esenţială în stoparea 
abuzurilor
 BEATRICE DUMITRIU
beatrice.dumitriu@viata-libera.ro 

 Campania internaţională „16 zile 

de activism împotriva violenţei 

de gen”, derulată anual între 

25 noiembrie și 10 decembrie, 

aduce în prim-plan, de data 

aceasta, tema „Uniţi pentru a 

pune capăt violenţei digitale 

împotriva tuturor femeilor și 

fetelor”. Fenomenul abuzurilor 

din mediul online devine tot mai 

prezent, iar mesajul campaniei 

urmărește conștientizarea 

riscurilor și protejarea victimelor. 

În judeţul Galaţi, eforturile de 
prevenire și combatere a violenţei 
domestice se refl ectă în statistici 
îmbucurătoare. Datele Inspecto-
ratului Judeţean de Poliţie arată o 
scădere semnifi cativă a infracţiu-
nilor din sfera violenţei domesti-
ce în primele zece luni ale anului. 
Faţă de aceeași perioadă a anului 
trecut, numărul sesizărilor a scă-
zut cu 384, ajungând la 1.163 de 
infracţiuni raportate.

 Măsurile încep 
să fi e efi ciente 

Cea mai mare diminuare se 
observă la infracţiunea de lovi-
re sau alte violenţe, unde scăde-
rea este de 327 de cazuri faţă de 
2024, ajungând la 644 de sesizări. 
Și ameninţările sunt mai puţine, 
cu 176 de cazuri înregistrate, cu 
41 mai puţine decât anul trecut. 
În ceea ce privește hărţuirea și 
violarea de domiciliu, acestea au 
scăzut la aproape jumătate, fi ind 
raportate doar 11, respectiv, 3 ca-
zuri în perioada ianuarie-octom-
brie 2025.

 Datele mai arată și o respon-
sabilizare crescută în utilizarea 
instrumentelor de protecţie. 
Poliţiștii au emis 350 de ordine 
de protecţie provizorii, cu 82 
mai multe decât în 2024, dintre 
care 326 confi rmate de procuror. 
Dintre acestea, 126 au fost trans-
formate în ordine de protecţie. 
De asemenea, monitorizarea 
electronică este folosită tot mai 
frecvent: în 66 de cazuri, agreso-
rii au fost obligaţi să poarte dispo-
zitive electronice, o măsură care 
sporește semnifi cativ siguranţa 
victimelor.

 Instanţele au emis la rândul 
lor 386 de ordine de protecţie, iar 
în 90 de situaţii au dispus monito-
rizarea electronică. Nerespecta-
rea ordinelor este, de asemenea, 
în scădere, fi ind raportate, anul 
acesta, doar 13 infracţiuni de ne-
respectare a ordinului de protec-
ţie provizoriu, cu 10 mai puţine 
decât în 2024.

 Aceste evoluţii pozitive arată 
că măsurile de protecţie, mo-
nitorizare și prevenire încep să 
își dovedească efi cienţa. Totoda-

tă, colaborarea strânsă dintre 
poliţiști, instituţii publice, ONG-
uri și comunitate contribuie la 
reducerea fenomenului violenţei 
domestice.

 În cadrul campaniei, elevii Li-
ceului de Arte „Dimitrie Cuclin” 
din Galaţi s-au alăturat demersu-
lui de sensibilizare publică, rea-
lizând lucrări artistice cu mesa-
jul „Violenţa domestică rănește, 
dar noi o putem opri”. Cele mai 
reușite creaţii au fost prezentate 
și premiate într-un vernisaj la 
Casa Artelor, eveniment menit 
să încurajeze implicarea tineri-
lor în promovarea respectului și 
nonviolenţei.

 Intervenţia autorităţilor 
depinde de acordul 
victimelor 

Comisar-șef de poliţie Lu-
cian Căulea, șeful Serviciului 
de Ordine Publică al IPJ Galaţi, 
reamintește că, în majoritatea 
situaţiilor, autorităţile nu pot 
lua măsuri împotriva agresoru-
lui fără acordul victimei. Pentru 
emiterea unui ordin de protecţie 
provizoriu, victima trebuie să 
sesizeze Poliţia, fi e prin apel la 
112, fi e printr-o plângere depusă 
la secţie. Poliţiștii evaluează ris-

cul imediat, iar dacă există pe-
ricol, pot emite pe loc un ordin 
provizoriu, care se aplică imedi-
at și îl poate obliga pe agresor să 
părăsească locuinţa. Ordinul este 
apoi confi rmat de procuror, iar 
victima poate solicita în conti-
nuare instanţei transformarea 
lui într-un ordin de protecţie. 
Monitorizarea electronică prin 
brăţară se aplică în cazurile cu 
risc sporit și poate fi  dispusă atât 
de poliţie, în cadrul ordinului 
provizoriu, cât și de instanţă. 
Brăţara urmărește în timp real 
poziţia agresorului și îi alertea-
ză pe poliţiști atunci când acesta 
se apropie de victimă, oferind un 
nivel suplimentar de protecţie și 
intervenţie imediată.

 Persoanele afl ate în situaţii 
de risc sunt încurajate să solici-
te sprijin, să apeleze numărul de 
urgenţă 112 în caz de pericol și să 
utilizeze instrumentele moderne 
de protecţie, precum ordinul de 
protecţie provizoriu și monito-
rizarea electronică. De aseme-
nea, linia gratuită HELPLINE 
0800.500.333 și aplicaţia Bright 
Sky RO oferă sprijin, informaţii și 
consiliere pentru victime și pen-
tru cei care doresc să ajute persoa-
ne afl ate în situaţii de abuz. .

„16 ZILE DE ACTIVISM ÎMPOTRIVA VIOLENŢEI DE GEN”  .  CAMPANIE

Un teatru 
gălăţean 
joacă 
la Lugoj

SPECTACOL. Piesa 

„Oscar și Tanti Roz” a Teatrului din 

Buzunar din Galaţi va fi  jucată la 

Lugoj, astăzi, 27 noiembrie 2025, de 

la ora 18.00, pe scena Teatrului Muni-

cipal „Traian Grozăvescu”. Producţia 

gălăţeană, regizată de Dan Mirea, îi 

are în distribuţie pe actorii Radu 

Decianu și Isabela Oancea. Romanul 

lui Éric-Emmanuel Schmitt, după 

care este realizată piesa, are în prim-

plan dialogul dintre un băiat bolnav 

de cancer și asistenta medicală în 

vârstă care îl îngrijește.   . V.L.

 UNDE 

ACŢIONEAZĂ 

ASTĂZI POLIŢIA 

LOCALĂ

UTIL. Astăzi, 27 noiembrie, 

echipajele Serviciului Siguranţă 

Rutieră din cadrul Poliţiei Locale 

Galaţi vor fi  prezente în următoarele 

zone: bulevardul Siderurgiștilor, 

între strada Gheorghe Asachi 

(Spitalul Clinic de Urgenţă pentru 

Copii ”Sf. Ioan”) și strada 1 

Decembrie 1918 (General); strada 

Traian, între strada Alexandru 

Măcelaru și strada Tecuci (Piaţa 

Centrală); strada 1 Decembrie 

1918, strada Traian Vuia, bulevardul 

Henri Coandă; strada Basarabiei, 

între strada Traian și bulevardul 

Siderurgiștilor; strada Domnească, 

între strada Brăilei și strada Cezar; 

strada Brăilei, între strada Frunzei 

și bulevardul Oţelarilor (Spitalul 

Clinic Judeţean de Urgenţă ”Sf. 

Apostol Andrei”); strada Gheorghe 

Doja, între strada Nae Leonard și 

strada Anghel Saligny; bulevardul 

Oţelarilor, între strada Stadionului și 

strada Brăilei/ bulevardul Dunărea; 

strada Brăilei, între strada Frunzei și 

strada Domnească.  . Mariana 

Constandache 
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SANJEEV SANJEEV 
GUPTA,GUPTA,  
lăsat fără lăsat fără 
o mare parte o mare parte 
din activele din activele 
CombinatuluiCombinatului

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Atunci când Combinatul 

siderurgic Liberty Galaţi a primit 

cele două credite de la banca de 

stat Eximbank, în valoare totală 

de aproape 300 milioane de 

euro, a fost nevoit să garanteze 

cu o mare parte din bunurile 

sale. Recent, printr-o acţiune 

de forţă, Agenţia Naţională de 

Administrare Fiscală (ANAF) a 

pus sechestru pe o parte din 

bunurile Liberty, altele decât 

cele gajate la Eximbank. La ora 

actuală, se poate spune, fără 

teama de a greși, că majoritatea 

bunurilor Liberty nu mai sunt 

ale lui Sanjeev Gupta, patronul 

anglo-indian al combinatului 

gălăţean. 

În urmă cu circa două săptă-
mâni, atunci când administra-
ţia Liberty Galaţi făcea plăţile 
pentru a închide lichidarea lu-
nii august, băncile partenere 
ale combinatului gălăţean s-au 
trezit cu conturile colectoare 
blocate de ANAF. A fost o acţiu-
ne de forţă și destul de ciudată, 
din moment ce acele conturi nu 
aparţin combinatului, ci bănci-
lor respective.

 Unele bunuri sunt gajate, 
altele sunt sub sechestru 

Liberty face plăţile pentru 
salariile siderurgiștilor prin 
așa-numitele conturi colectoa-

re deschise de cele cinci-șase 
bănci partenere. „La 

ultima plată pe 
luna august, băn-
cile s-au trezit 
cu conturile co-
lectoare blocate 
de ANAF, ceea 
ce a fost puţin 
straniu. ANAF 
a condiţionat 
d e b l o c a r e a 
c o n t u r i l o r 
colectoare - 
care sunt ale 
băncilor, nu 
ale Combi-
natului - de 
i m p u n e -

rea unor sechestre, echivalente 
cu niște garanţii bancare, pe o 
parte din activele Liberty, altele 
decât cele gajate la Eximbank. 
Nu înseamnă că s-a pus vreun 
sigiliu sau lacăt pe ușă, e o ches-
tiune de ordin juridic, dar care 
arată, într-un fel, continuarea 
procesului de deposedare de bu-
nuri. La ora actuală, majoritatea 
bunurilor Liberty nu mai sunt 
ale lui Gupta”, ne-au declarat 
surse din companie.

 „Viaţa liberă” a solicitat Ad-
ministraţiei Judeţene a Finan-
ţelor Publice (AJFP) Galaţi un 
punct de vedere ofi cial referitor 
la sechestrele impuse de Fisc la 
Liberty. Când îl vom primi, îl 
vom publica.

 4.000 de tone de brame, 
gajate unui trader 
de energie 

Ca o concluzie intermediară, 
o mare parte din bunurile Liber-
ty sunt gajate la Eximbank, iar 
o altă parte sunt sub sechestrul 
ANAF, cei mai mari doi creditori 
ai Combinatului. Dar asta nu e 
tot!

 Liberty Galaţi a constituit și 
o ipotecă pe un stoc de 4.000 de 
tone de brame (sleburi), în favoa-
rea traderului de energie electri-
că Mar-Tin Solar Energy SRL, din 
grupul Tinmar. Spuneţi-i ipote-
că, gaj, amanet, spuneţi-i cum 
vreţi, dar măsura este o garan-
ţie pentru trader că își va primi 
banii pentru energia pe care a 
furnizat-o Combinatului.

 Cele 4.000 de tone de prefa-
bricate (nu 4 milioane de tone, 
așa cum eronat s-a vehiculat pe 
alte site-uri) sunt în curtea Com-
binatului, dar ele aparţin, juri-
dic, fi rmei Mar-Tin Solar Energy. 

Traderul respectiv nu are ce să 
facă cu ele, evident, dar acestea 
constituie, așa cum spuneam, o 
garanţie care va putea fi  recu-
perată atunci când Liberty va 
avea bani sufi cienţi să plătească 
pentru energia primită. Lucru 
care, din păcate, nu pare că se 
va întâmpla prea curând.

 Luna decembrie, 
probabil tot cu 75% 

Așa cum stau lucrurile în mo-
mentul de faţă, este foarte pro-
babil ca Liberty să continue și în 
luna decembrie măsura întreru-
perii temporare a activităţii, așa 
cum s-a întâmplat din septem-
brie încoace. Formal, Consiliul 
de Administraţie al Liberty nu 
a validat încă această măsură.

 În cazul cel mai probabil în 
care măsura de întrerupere tem-
porară a activităţii va fi  aprobată 
și pentru decembrie, cei (puţini) 
care vor fi  chemaţi la muncă vor 
primi salariul întreg pentru zile-
le lucrate. Salariaţii care vor sta 
acasă, dar la dispoziţia angajato-
rului, vor avea de primit 75% din 
salariul de bază, fără sporuri și 
prime. Reluăm ceea ce am scris 
într-un articol anterior: cei 75% 
din salariul de bază (fără sporuri 
și fără prime) sunt plătiţi de Li-
berty Galaţi, NU de către stat.

Speranţele momentului sunt 
ca, până la sfârșitul acestui an, 
să se reușească achitarea, măcar 
în parte, a restanţelor pe luna 
octombrie. De asemenea, mulţi 
siderurgiști își pun speranţele 
într-un contract de tolling, care 
ar putea asigura într-un termen 
relativ scurt reluarea producţiei, 
o încărcare a fl uxului în urmă-
toarele luni și posibilitatea evită-
rii întârzierilor salariale. .

SECHESTRE ȘI GARANŢII  .  LIBERTY

 DEŞEURI METALICE 

„TRATATE” 

CU AMENZI
MEDIU. Garda Naţională de 

Mediu a continuat, în colaborare 

cu Administraţia Fondului 

pentru Mediu, acţiunile pentru 

prevenirea fraudelor în gestionarea 

deșeurilor și protejarea mediului. 

Au fost controlaţi șapte operatori 

economici din judeţele Galaţi, 

Vaslui, Bacău și Ialomiţa, ieșind 

la iveală neconformităţi majore în 

gestionarea deșeurilor. S-au aplicat 

zece sancţiuni contravenţionale, 

în valoare totală de 660.000 

de lei. Printre cele mai grave 

abateri constatate s-au numărat 

nerespectarea condiţiilor din 

autorizaţiile de mediu și depozitări 

necontrolate. Deșeurile erau stocate 

direct pe sol, fără respectarea 

normelor de protecţie a mediului. 

Operatorii amestecau și clasifi cau 

eronat deșeurile ca deșeuri de 

ambalaje metalice, pentru obţinerea 

bonifi caţiilor, iar o parte dintre 

cantităţile declarate nici nu se 

regăseau fi zic pe amplasamente, 

constituind un risc ridicat de 

raportare a unor cantităţi nereale de 

deșeuri pentru a obţine bonifi caţii 

nejustifi cate.  .  Cristinel Luca

Multe locuri 
vacante, 
pentru 
necalifi caţi

AJOFM. Lista locurilor de muncă 

declarate ofi cial vacante și afl ate în evi-

denţa Agenţiei Judeţene pentru Ocuparea 

Forţei de Muncă (AJOFM) Galaţi cuprindea, 

miercuri, 26 noiembrie, o sută de posturi, 

pentru 16 ocupaţii sau meserii. Mai mult de 

jumătate erau disponibile pentru muncitori 

necalifi caţi: 20 în confecţii, 16 în metalurgie, 

21 în asamblare-montaj piese și un loc în 

construcţii. Mai erau oferite, printre altele, 

două posturi de lăcătuș naval, 19 de sudor, 

două de tâmplar și două de tubulator naval. 

Lista completă poate fi  consultată pe pagina 

AJOFM Galaţi.  . Cristinel Luca
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futsal
Fosta campioană, abia pe locul al patrulea

 FLORIN RADU
f lorin.radu@viata-libera.ro 

United Galaţi a pierdut sur-
prinzător, marţi seară, meciul 
din Liga I de futsal, din deplasare, 
cu West Deva. Gălăţenii au cedat, 
scor 2-4, după ce au fost conduși 
cu două goluri încă de la pauză 
(0-2). Golurile celor de la United 
au fost semnate de Cojocaru și 
Araujo. 

 Antrenorul Marius Cozma a 
început jocul în formula: Mihala-
che - Alan Sasse, Andre Sasse, Co-
jocaru, Crăciun. Rezerve: Cârdei, 
Toniţă, O. Cireș, Crișan, Nastai, A. 
Cireș, Tudor, David.

 Efectele acestui rezultat se 
resimt în clasament, acolo unde 
United a picat tocmai pe locul al 
patrulea, cu 16 puncte acumulate 
după opt partide. De mult n-a mai 
fost formaţia gălăţeană într-o ast-

fel de postură, după ce a dominat 
competiţia internă ani la rând. 

 Clasamentul la zi se prezintă 
astfel: 1. Sepsi SIC 21 puncte, 2. 
Autobergamo Deva 17 p, 3. CSM 

Târgu Mureș 17 p,  4. United Galaţi 
16 p , 5. FK Odorheiu Secuiesc 15 p, 
6. ACS West Deva 12 p, 7. Luceafă-
rul Buzău 3 p, 8. ACS Mausoleul 
Mărășești 0 puncte. United și Au-

tobergamo Deva au câte un meci 
mai puţin disputat.

 Până la obiectivul de a câștiga 
campionatul, formaţia gălăţeană 
trebuie să-și asigure clasarea în-
tre primele patru echipe - ceea ce 
înseamnă califi carea în play-off. 

 Următorul meci al gălăţeni-
lor este chiar derbiul cu liderul 
la zi al campionatului, Sepsi SIC 
Sf. Gheorghe. Partida va avea loc 
la Galaţi, la Sala Sporturilor "Du-
nărea“, marţi, 2 decembrie. În 
cazul unui rezultat negativ, for-
maţia gălăţeană riscă să ajungă în 
afara locurilor de play-off cu doar 
cinci meciuri rămase de disputat. 
După disputa cu liderul, United 
mai are de jucat două meciuri 
cu Autobergamo Deva și unul 
cu FK Odorheiu Secuiesc, dintre 
echipele cu pretenţii, plus două 
cu codașele Luceafărul Buzău și 
ACS Mausoleul Mărășești. .

Doi gălăţeni în delegaţia 
României pentru 
Campionatul European
GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

 Cel mai important eveniment 

sportiv al momentului pentru 

practicanţii badmintonului este 

Campionatul European. 

Programată în acest fi nal de 
sezon și de an, competiţia (una 
care a căpătat deja tradiţie) va de-
buta sâmbătă, 29 noiembrie,  şi 
va continua până pe 7 decembrie. 
Actuala ediţie se va desfășura pe 
tărâm spaniol, într-o zonă foarte 
dezvoltată turistic, Insula Tene-
rife. Și-au anunţat participarea 
35 de ţări de pe bătrânul Conti-
nent. Timp de nouă zile, se vor 
întrece sportivi din ţări cu mare 
tradiţie în această disciplină, dar 
și din altele care au răzbit mai 
târziu în acest sport, afl at într-
un progres permanent. La ora 
actuală, între ţările cu tradiţie, 
care deţin și performanţe, se afl ă 
Danemarca, Franţa, Anglia, Ger-
mania şi Turcia. Acestea se pla-
sează în fruntea unui clasament 
european, dar nici România nu 
este de lepădat, ţara noastră ocu-
pând o poziţie onorabilă între 
cele 35 de participante - locuri-
le 10-11. 

 Desfăşurarea competiţiei 
Competiţia din Tenerife va de-

buta cu întrecerile pe echipe. Vor 
fi  opt grupe, cu câte patru și cinci 
ţări, România fi ind repartizată în 
grupa a treia, alături de Turcia, 
Slovenia și Finlanda. Întrecerile 
vor avea loc între 29 noiembrie și 
3 decembrie.

 După această fază, urmează 
celelalte meciuri: simplu fete, 

simplu băieţi, dublu fete, dublu 
băieţi şi dublu mixt.   

 Componenţa lotului 
„tricolor“ 

Antrenorul principal al „tri-
colorilor“ și șeful delegaţiei 
este gălăţeanul Dorel Badiu, 
vicepreședinte al federaţiei.

 Lotul o are în frunte pe gălă-
ţeanca Irina Daria Gherasim (16 
ani). Aceasta practică disciplina 
preferată de zece ani și are deja 
un buchet de performanţe inter-
ne, dar și un titlu de campioană 
europeană la simplu Under 15. De 
asemenea, are o prezenţă la Cam-
pionatul Mondial din India (des-
făşurat în vară). Este legitimată la 
CS Universitatea Galaţi.

 Iată și numele celorlalţi com-
ponenţi ai lotului, format din 
cinci fete și patru băieţi: Andre-
ea Costache (București), Amalia 
Vlad și Amalia Sohodoleanu (am-
bele din Brașov), Bianca Istrate 
(Ilfov), respectiv, Andrei Popescu 
(București), Ivan Șeico (Ilfov), 
Maxim Iacob (Brașov) şi Cosmin 
Dragoș (Cluj). Se înţelege, sunt cei 
mai reprezentativi și performanţi 
practicanţi ai badmintonului din 
ţara noastră.  

  Toţi sportivii componenţi ai 
lotului se afl ă într-o bună formă 
sportivă, confi rmată pe parcursul 
acestui an. Au avut loc și pregătiri 
comune, ultimele efectuându-se 
în cantonamentul din staţiunea 
Slănic Moldova. Plecarea spre 
Spania va avea loc vineri diminea-
ţă, de pe Aeroportul Otopeni.  

 În încheierea acestor rânduri, 
le urăm mult succes sportivilor 
noștri în participarea la Campio-
natul European! .

MULT SUCCES "TRICOLORILOR“ ÎN TENERIFE!  .  BADMINTON

din sportul 
gălăţean
Succes 
pentru 
seniorii 
CSM

grupaj realizat de u

Gh. Arsenie, M. Petrescu

HOCHEI. Echipa CSM 

Galaţi a înregistrat a treia victorie 

în Campionatul Naţional de hochei 

seniori. Marţi seara a întâlnit, la Ga-

laţi, formaţia AS Sapienţia, pe care 

a întrecut-o cu scorul de 3-1. Elevii 

antrenorilor Kiricenko și Berdilă 

au controlat jocul, iar succesul nu 

a stat niciun moment sub semnul 

întrebării. Superioritatea în joc a fost 

concretizată prin golurile marcate 

de Boldizsar, Szopos și Corneanu.

HANDBAL. La Campio-

natul Mondial de handbal feminin, 

găzduit de Germania și Olanda, 

care debutează astăzi, 27 noiem-

brie, România întâlnește în prima zi 

echipa Croaţiei. Din naţionala ţării 

noastre face parte şi Elena Roșu  - 

fostă Dache, lansată la CS Şcolar 

Galaţi (actualmente la Dunărea 

Brăila). Celelalte adversare ale Ro-

mâniei sunt Japonia și Danemarca.

VOLEI. Meciul din primul 

eșalon masculin de volei Corona 

Brașov - CSM Arcada Galaţi, de 

sâmbătă, va fi  condus de arbitrul 

internaţional Paul Szabo (Oradea), 

ajutat de Cristian Botezatu (Piatra 

Neamţ). La alte două partide ce vor 

avea loc în weekend vor ofi cia câţi-

va gălăţeni. La întâlnirea echipelor 

feminine Rapid București - Corona 

Brașov, va fi  prezent un cuplu de 

arbitri din Galaţi - George Grădina-

ru și Lucian Năstase, iar la derbiul 

bucureștean masculin Steaua - 

Dinamo, observator din partea 

federaţiei va fi  gălăţeanul Florin 

Dimachi. .
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Strategia Naţională 
de Apărare protejează 
cetăţeanul, nu doar statul
 TATIANA DUMITRU
tatiana.dumitru@viata-libera.ro 

 Președintele Nicușor Dan s-a 

adresat, miercuri, plenului 

reunit al Camerei Deputaţilor 

și Senatului, prezentând 

Strategia Naţională de Apărare a 

României pentru perioada 2025-

2030. Șeful statului a subliniat 

că documentul protejează 

cetăţeanul și nu doar statul, fi ind 

rezultatul unui amplu proces de 

consultare publică. La ședinţă 

a participat și premierul Ilie 

Bolojan, potrivit HotNews.ro. 

„Există un decalaj între evoluţia 
în ansamblu a societăţii, evoluţia 
economiei, a așteptărilor cetăţea-
nului și modul în care adminis-
traţia publică răspunde acestor 
așteptări”, a afi rmat președintele.

Documentul analizează con-
textul geopolitic, riscurile și ame-
ninţările, precum războiul din 
proximitate, atacurile hibride, 
atacurile cibernetice, campaniile 
de dezinformare și vulnerabilită-
ţile interne, inclusiv capacitatea 
redusă a administraţiei publice, 
evaziunea fi scală, calitatea educa-
ţiei, declinul demografi c și frag-
mentarea politicilor statutului.  
Strategia identifi că și oportunităţi: 
parteneriatul cu SUA, apartenenţa 
la NATO și UE, poziţia geografi că, 

portul Constanţa, Dunărea și po-
tenţialul sectorului tehnologic și 
al forţei de muncă. „România poa-
te să devină un punct de conectivi-
tate între Europa și Asia… Portul 
Constanţa este o oportunitate… 
Dunărea este de asemenea o opor-
tunitate”, a spus președintele.

Documentul vizează implica-
rea activă a cetăţenilor și comba-
terea corupţiei: „Trebuie să existe 
o coordonare mai mare între in-
stituţiile care se ocupă de acest 
fenomen… Strategia prevede im-
plicarea serviciilor de informaţii, 
fără însă să depășim graniţa între 
sistem de informaţii și sistem de 
justiţie.”

În domeniul acţiunilor pri-
oritare, Nicușor Dan a amintit 
consolidarea cooperării cu par-
tenerii internaţionali, sprijinul 
pentru Ucraina și Moldova, se-
curitatea Balcanilor de Vest și 
integrarea europeană a vecinilor.  
Economia rămâne „fundamentul 
întregii construcţii”, prin stabili-
tate bugetară, promovarea com-
paniilor românești și atragerea 
investiţiilor.

 În încheiere, Nicușor Dan a 
transmis un mesaj de mobilizare: 
„Chestiunea este dacă și cum vom 
reuși să punem în practică ceea ce 
este scris în aceste documente și 
aveţi în mine un partener. Mul-
ţumesc!” ,

NICUȘOR DAN, DESPRE SECURITATE ȘI PRIORITĂŢILE ROMÂNIEI  .  MOBILIZARE

 CONTROALE       

ÎN TOATE 

SPITALELE 

CU INSTALAŢII           

DE GAZE
EXPLOZII. Ministrul 

Sănătăţii, Alexandru Rogobete, 

și-a exprimat îngrijorarea faţă de 

creșterea numărului de explozii cu 

victime și a anunţat controale în 

toate spitalele cu instalaţii de gaze. 

„Pe mine mă îngrijorează numărul 

de explozii din ultima perioadă și 

ca ministru al Sănătăţii, vă daţi 

seama, pentru că în urma oricărei 

astfel de explozii apar victime, în 

special cu arsuri grave, iar acest 

sistem poate reacţiona și poate 

răspunde până la un punct ca 

număr de pacienţi”, a declarat 

Rogobete, la Digi24. Declaraţiile 

vin după explozia probabil cauzată 

de o butelie la Buftea, soldată 

cu cinci răniţi, trei fi ind internaţi. 

„Temperaturile nu au scăzut 

atât de mult încât să necesite 

sisteme de încălzire la capacitate 

maximă… Dacă de acum am 

început în fi ecare săptămână să 

avem câte o explozie… nu vreau 

să mă gândesc ce o să fi e la iarnă”, 

a adăugat ministrul.Rogobete a 

anunţat controale în spitale: „Astăzi 

voi avea o întâlnire cu domnul 

Ivan, ministrul Energiei, pentru a 

creiona o strategie de verifi care 

pentru sistemele de gaz… De 

săptămâna viitoare, vom demara 

aceste verifi cări în toate unităţile 

sanitare care au instalaţie de gaz”.  

. Tatiana Dumitru 

 TATIANA DUMITRU
tatiana.dumitru@viata-libera.ro 

Camera Deputaţilor a adop-
tat, miercuri, un proiect de 

lege care întăreşte protecţia 
victimelor violenţei domestice. 
Noua lege prevede că mai mul-
te instituţii pot depune cererea 
de ordin de protecţie în numele 

victimei, iar ordinul provizoriu 
se prelungeşte automat până la 
soluţionarea cererii în primă 
instanţă, spre deosebire de ve-
chea prevedere, când acesta ex-
pira după 5 zile. 

„În situaţia înaintării ordi-
nului de protecţie provizoriu, 
durata iniţială pentru care a 
fost dispus se prelungeşte, de 
drept, până la soluţionarea în 
primă instanţă a cererii pentru 
emiterea ordinului de protecţie. 
Procurorul comunică acest lu-
cru de îndată unităţii de poliţie 
care a înaintat ordinul de pro-
tecţie provizoriu, care ia măsuri 
pentru informarea imediată a 
persoanelor ce făceau obiectul 
acestuia”, prevede proiectul, po-
trivit Agerpres.

Legea majorează și pedepse-
le pentru agresorii recidivişti: 

„Dacă faptele sunt săvârşite de o 
persoană care a mai comis ante-
rior o infracţiune de încălcare a 
măsurilor dispuse prin ordinul 
de protecţie sau prin ordinul de 
protecţie provizoriu, limitele 
speciale ale pedepsei se majo-
rează cu jumătate”. Totodată, 
la expirarea măsurilor, victima 
poate solicita un nou ordin dacă 
viaţa, integritatea sau libertatea 
sa ar fi  ameninţate.

Iniţiativa legislativă a fost 
adoptată şi de Senat, iar Came-
ra Deputaţilor este for decizi-
onal. Legea va merge acum la 
președintele Nicușor Dan, pen-
tru promulgare. 

Statisticile arată dimensiu-
nea tragediei: peste 50 de femei 
au fost ucise în România în 2025, 
iar la fi ecare trei zile un bărbat a 
încercat să omoare o femeie. .

protecţie
Violenţa domestică, pedepsită mai aspru

Nou sistem 
de apărare 
antiaeriană

DRONE. Ministrul Apărării, Ionuţ 

Moșteanu, a anunţat că România va opera în 

curând un nou sistem de apărare antiaeriană. 

„O capacitate care va crește semnifi cativ 

protecţia spaţiului aerian românesc și răspun-

sul nostru în faţa provocărilor de tip dronă”, 

a scris Moșteanu, pe Facebook. Anunţul 

urmează întâlnirii de la Baza Aeriană Mihail 

Kogălniceanu cu generalul american Christo-

pher Donahue, unde s-a discutat cooperarea 

militară și apărarea Flancului Estic al NATO. 

Marţi, mai multe drone rusești au pătruns în 

spaţiul aerian românesc, una dintre ele traver-

sând şi judeţul Galaţi. , T. Dumitru
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Vârstă minimă de 16 ani 
pentru acces 
la reţelele sociale
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Parlamentul European (PE) 

cere, printr-o rezoluţie adoptată 

miercuri, măsuri ambiţioase 

la nivelul UE pentru a proteja 

minorii online, inclusiv o limită de 

vârstă de 16 ani și interzicerea 

celor mai nocive practici care 

creează dependenţă, informează 

Agerpres. 

Eurodeputaţii și-au exprimat 
profunda îngrijorare faţă de riscu-
rile pentru sănătatea fi zică și min-
tală cu care se confruntă minorii 
online. Ei cer o protecţie mai bună 
împotriva strategiilor manipula-
toare care pot crește dependenţa și 
care afectează capacitatea minori-
lor de a se concentra și de a interac-
ţiona judicios cu conţinutul online. 

PE a propus o limită de vârstă ar-
monizată la nivel european de 16 
ani pentru a accesa platformele de 
comunicare socială, serviciile de 
partajare a materialelor video și 
interlocutorii de IA. Potrivit rezo-
luţiei, minorii între 13 și 16 ani ar 
trebui să aibă acces cu consimţă-
mântul părinţilor, informează PE, 
într-un comunicat.

 Potrivit membrilor PE, meca-
nismele de verifi care a vârstei tre-
buie să fi e exacte și să protejeze 
viaţa privată a minorilor. Aceste 
sisteme nu pot elimina responsa-
bilitatea platformelor de a se asi-
gura că produsele lor sunt sigure 
și adaptate vârstei din momentul 
conceperii. În caz contrar, PE su-
gerează chiar că personalul de 
conducere de nivel superior ar 
putea răspunde personal, în spe-
cial când este vorba de protecţia 

minorilor și de verifi carea vârstei. 
PE cere interzicerea celor mai 
dăunătoare practici care dau de-
pendenţă și dezactivarea în mod 
implicit a altor caracteristici de 
design care creează dependenţă 
pentru minori, precum „derula-
rea ecranului la nesfârșit”, „reda-
rea automată”, „glisarea pentru 
reîncărcare” sau recompensele și 
elementele de stimulare pentru 
utilizarea continuă. De asemenea, 
legislativul comunitar cere să se 
ia măsuri împotriva tehnologiilor 
persuasive, cum ar fi  publicitatea 
direcţionată, marketingul făcut 
de infl uenceri, designul care cre-
ează dependenţă, precum și inter-
feţele înșelătoare (dark patterns), 
în cadrul viitorului Act legislativ 
privind echitatea digitală.

 În același timp, rezoluţia pro-
pune să se interzică sistemele de 

recomandare pentru minori care 
se bazează pe modul de interacţio-
nare, respectiv să se aplice normele 
Regulamentului privind serviciile 
digitale și în cazul platformelor vi-
deo online și să se interzică „cutiile 
de pradă” și alte conţinuturi din 
cadrul jocurilor, inclusiv mone-
dele din aplicaţii, roţile norocului 
ori mecanismele de tip „plătești 
pentru a avansa”.

 La fel de important, consideră 
PE în rezoluţia adoptată, este să se 
ia măsuri urgente pentru a regle-
menta provocările de ordin etic și 
juridic ridicate de instrumentele 
care folosesc inteligenţa artifi ci-
ală generativă, inclusiv deepfake-
urile, chatbot-urile de companie, 
agenţii IA și aplicaţiile de nuditate 
bazate pe IA, care generează ima-
gini manipulate ale unor persoa-
ne fără consimţământul lor. ,

PENTRU PROTEJAREA ONLINE A MINORILOR  .  STRASBOURG

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Europarlamentarul Dan Nica, 
coordonator al Comisiei pentru 
Industrie, Cercetare și Energie 
(ITRE), a transmis un avertisment 
ferm vicepreședintelui executiv 
al Comisiei Europene, Stéphane 
Séjourné: fără fi nanţare accelera-
tă, proiectele strategice depuse în 
baza Legii materiilor prime criti-
ce nu vor putea deveni capacităţi 
industriale reale ale Uniunii Euro-

pene, se arată într-un comunicat 
de presă. 

Uniunea Europeană (UE) a stabi-
lit deja lista celor 34 de materii pri-
me critice și 16 materii prime stra-
tegice, esenţiale pentru producţia 
de baterii, microcipuri, tehnologii 
verzi, apărare și industrii avansate. 
Accesul sigur la aceste resurse este 
considerat vital pentru competiti-
vitatea industriei europene.

 România dispune de o parte 
importantă dintre aceste materia-
le - între care grafi t, magneziu și 
cupru - resurse considerate cheie 
pentru autonomia industrială a 
UE. Unul dintre cele mai avansate 
proiecte din regiune este cel depus 
de Salrom la Baia de Fier, investi-

ţie estimată la aproximativ 250 
milioane de euro, potrivit comu-
nicatului citat. Proiectul vizează 
dezvoltarea unei capacităţi com-
plet integrate pentru producţia de 
grafi t „battery-grade”, printr-un 
proces complet - de la micronizare 
și sferoidizare, până la purifi care, 
coating cu carbon și implementa-
rea unor sisteme de trasabilitate 
digitală. Această infrastructură ar 
urma să fi e una dintre puţinele din 
Europa capabile să furnizeze grafi t 
de înaltă puritate pentru industria 
bateriilor.

 În intervenţia sa,  europarla-
mentarul Dan Nica a subliniat că 
industria europeană are nevoie de 
aceste materiale acum, nu „peste 

cinci ani”. Potrivit acestuia, întâr-
zierea fi nanţării din partea Băn-
cii Europene de Investiţii riscă să 
blocheze proiecte esenţiale pentru 
reducerea dependenţei de impor-
turi. „Dacă fi nanţarea întârzie, 
pierdem oportunităţi industriale, 
pierdem investiţii, pierdem auto-
nomie tehnologică, iar industria 
europeană rămâne dependentă de 
importurile de materii prime”, a 
avertizat acesta. Dan Nica a subli-
niat că România este pregătită să 
contribuie decisiv la securitatea 
materiilor prime pentru Uniunea 
Europeană, însă Bruxelles-ul tre-
buie să facă „pasul decisiv” și să 
susţină rapid aceste investiţii stra-
tegice. .

         avertisment
         Bruxellesul, solicitat să facă „pasul decisiv” 
         în domeniul materiilor prime critice

Imagine                       
într-un oraș 
devastat                  
de război

POKROVSK. Piloţii ucraineni au 

fi lmat un localnic din Pokrovsk, care, într-o 

pauză între bombardamentele și luptele 

urbane, a urcat pe o bandă de alergare pentru 

un pic de exerciţiu. Imaginile surprinse de o 

dronă datează din 24 noiembrie, potrivit ca-

nalului de Telegram al DeepState, organizaţie 

ucraineană care monitorizează războiul, scrie 

HotNews. După mai bine de un an de lupte, 

Pokrovsk, nod feroviar din regiunea Done-

ţk, a fost transformat în mare parte în ruine, 

populaţia sa de 60.000 de locuitori dinainte de 

război fi ind redusă acum la mai puţin de 1.300 

de oameni. , Cristinel Luca

 OPT                     

ZGÂRIE-NORI 

AU LUAT FOC                

ÎN HONG KONG

INCENDIU. Cel puţin 13 

oameni au murit, alţii sunt în stare 

critică și un număr necunoscut au 

fost prinși într-un complex de opt 

blocuri turn care au luat foc în Hong 

Kong, potrivit Reuters și presei 

chineze, scrie HotNews. Incendiul 

a izbucnit miercuri după-amiază 

în complexul Wang Fuk Court, 

din districtul Tai Po afl at în nordul 

Hong Kongului, și nivelul său de 

gravitate a fost urcat succesiv 

până la gradul maxim de cinci, 

potrivit BBC. Complexul are 4.600 

de rezidenţi în cele aproape 2.000 

de apartamente din opt blocuri 

cu 31 de etaje. Acestea erau în 

renovare și înconjurate de schele 

din bambus atunci când a izbucnit 

incendiul. Cel puţin 13 persoane 

au murit, potrivit pompierilor, iar 

altele sunt rănite la spital, inclusiv 

în stare critică. Printre cei decedaţi 

se afl ă și un pompier. Poliţia a 

evacuat clădirile din apropiere, a 

înfi inţat o linie telefonică pentru 

victime, iar guvernul a declarat că 

a deschis adăposturi temporare.  

. Cristinel Luca 

www.viata-libera.ro
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 AU FOST 

BINECUVÂNTATE 

CĂMINELE 

UNIVERSITĂŢII 

„DUNĂREA                 

DE JOS”
STUDENŢI. În seara de 25 

noiembrie, a avut loc binecuvântarea 

căminelor studenţeşti din cadrul 

Complexului „Alexandru Ioan Cuza“ 

şi a tinerilor studenţi şi masteranzi 

ai Universităţii „Dunărea de Jos“ 

din Galaţi, a anuţat Arhiepiscopia 

Dunării de Jos. Slujba aghesmei a 

fost săvârşită de Înaltpreasfi nţitul 

Părinte Casian, Arhiepiscopul Dunării 

de Jos, împreună cu un sobor de 

preoţi din municipiu, în faţa troiţei 

ridicate pentru studenţi în campusul 

gălăţean. Studenţi din cămine 

şi elevi de la Seminarul Teologic 

Ortodox „Sfântul Apostol Andrei”, 

cu lumânări aprinse în mâini, au 

asistat cu multă evlavie la momentul 

liturgic. În cuvântul adresat, 

chiriarhul Dunării de Jos a evidenţiat 

importanţa sfi nţirii sufl etelor şi 

trupurilor noastre, dar şi a locurilor 

în care ne desfăşurăm activitatea în 

fi ecare etapă a vieţii.La fi nalul slujbei, 

Părintele Arhiepiscop a mers prin 

camerele de cămin, unde studenţii 

şi masteranzii îşi petrec o parte din 

anii de studiu, i-a binecuvântat, a 

vorbit cu ei şi le-a oferit iconiţe, cărţi 

de rugăciune şi alte daruri. Într-o 

continuitate liturgică fi rească, slujitorii 

sfi ntelor altare, însoţiţi de elevi 

seminarişti şi studenţi teologi, au 

vizitat apoi fi ecare cameră din cele 

nouă cămine studenţeşti, stropindu-

le cu apă sfi nţită şi binecuvântându-i 

pe tineri. , V.L.  

credinţă
Hramul Bisericii „Sf. Ecaterina, Gheorghe şi Modest“

Marţi, 25 noiembrie, în ziua de 
pomenire a Sfi ntei Mare Muceniţe 
Ecaterina, biserica gălăţeană ocro-
tită de Sfi nţii Mucenici Ecaterina, 
Gheorghe şi Modest, şi-a sărbătorit 
hramul.

Conform unui comunict al Ar-
hiepiscopiei Dunării de Jos, mani-
festările au debutat în ajun, prin 
săvârşirea slujbei Vecerniei unită 
cu Litia şi au continuat în ziua hra-
mului, cu ofi cierea Sfi ntei Liturghii 
de către un sobor de preoţi din mu-
nicipiu. În mijlocul slujitorilor şi al 
credincioşilor participanţi la slujba 
de hram s-a afl at şi Înaltpreasfi nţi-
tul Părinte Casian, Arhiepiscopul 
Dunării de Jos.

În cuvântul adresat celor pre-
zenţi la slujbă, Înaltpreasfi nţia Sa a 
evidenţiat virtuţile Sfi ntei Ecateri-
na, muceniţă de neam împărătesc 

care şi-a cultivat fumuseţea cea ne-
trecătoare a sufl etului luând cunu-
na mărturi sirii la vârsta de doar 18 
ani, în anul 305, pe vremea cruzilor 
prigonitori ai creş tinilor Diocleţian 
şi Maximian.

 Ierarhul locului a vorbit şi des-
pre programele liturgice, educaţi-
onale şi fi lantropice desfăşurate în 
Eparhia Dunării de Jos cu prilejul 
săbătorilor închinate Sfântului An-
drei, ca ofrandă adusă încreştinăto-
rului nostru. 

După Sfânta Liturghie au fost 
ofi ciate slujba de mulţumire şi Pa-
rastasul pentru slujitorii, ctitorii 
şi binefăcătorii acestui sfânt lăcaş 
trecuţi la cele veşnice. La momen-
tul liturgic cuvenit, o parte dintre 
copiii şi credincioşii prezenţi au 
fost împărtăşiţi cu Sfi ntele Taine.
Cu prilejul hramului, 25 de semeni 

nevoiaşi de la adăpostul de noapte 
din apropierea bisericii au primit 
pachete cu alimente în valoare de 
2.500 de lei. De dărnicia slujitorilor 
de la această parohie s-au bucurat 
şi copiii şi credincioşii prezenţi la 
slujba de hram.

 Biserica actuală datează din 27 
octombrie 1929, fi ind construită, 
cu binecuvântarea Episcopului 
Cosma Petrovici, sub îndrumarea 
părintelui Ioan Diaconescu, trans-
ferat de la parohia Chilia Nouă, la 
insistenţele credincioşilor din zonă. 
Cutremurele din anii 1940 şi 1977 
au deteriorat grav biserica, ceea ce a 
dus la începerea unor ample lucrări 
de restaurare în anul 1983, reluate 
după 1990, sub directa îndrumare 
a chiriarhului Dunării de Jos şi prin 
implicarea preotului Alexandru 
Teodosiade. ,  V.L. 

Sfântul Calinic 
de la „Cernica“, în Cetatea 
Sfântului Andrei
Astăzi, 27 noiembrie 2025, 

la ora 16.00, va începe, din 

faţa Bisericii „Vovidenia”, 

tradiţionalul pelerinaj din cadrul 

Sărbătorilor Sfântului Apostol 

Andrei, cu binecuvântarea 

Înaltpreasfi nţitului Părinte 

Casian, Arhiepiscopul Dunării 

de Jos. 

Oaspetele Sfântului Andrei la 
Galaţi va fi  în acest an Sfântul Ca-
linic de la Cernica (1787-1868), un 
mare rugător român din prima 
jumătate a veacului al XIX-lea din 
Ţara Românească. S-a născut în 
București, în vechea comunitate 
din jurul Bisericii „Visarion”, pe 7 
octombrie 1787, la botez primind 
numele de Constantin, fi ind me-
zinul familiei. A urmat școlile din 
Bucureștii acelei vremi, care - de 
regulă - funcţionau pe lângă bise-
rici. A ales drumul spre Mănăsti-
rea „Cernica” în 1807, ca ucenic al 
arhimandritului Timotei, stareţul 
mănăstirii. În anul următor, pe 12 
noiembrie 1808, a fost tuns în mo-
nahism, cu numele de Calinic, iar 
pe 3 decembrie 1808 a fost hirotonit 
ierodiacon. 

În 1813, o epidemie de ciumă a 
bântuit așezările din împrejurimi 
și din mănăstire, în această con-
junctură acceptând să fi e preoţit, 
pe 13 februarie 1813. Doi ani mai 
târziu, pe 20 septembrie 1815, a pri-
mit hirotesia pentru a deveni du-
hovnicul mănăstirii. Misiune grea, 
dar răbdarea sa l-a recomandat a 
fi  chiar duhovnicul Mitropolitului 
Nectarie al Ţării Românești.

În 1817, monahul Calinic a luat 
binecuvântarea stareţului ca să 
ţină „post negru”, împreună cu 
duhovnicul său Ignatie și un alt 
călugăr, dar s-a dovedit a fi  ne-
inspirată alegerea: călugărul nu 
a putut posti deloc, iar Ignatie a 

rezistat vreo trei săptămâni, apoi 
îmbolnăvindu-se. Sfântul a postit 
până în Joia Mare, dar se spune că 
a rămas cu o mare durere de cap, 
cu ameţeală toată viaţa, căzând la 
pat până în Duminica Tomii. Aspri-
mea vieţii a însemnat să doarmă pe 
un scaun și era mereu încins cu o 
curea... Nu reușea nimeni să-l ducă 
cu vorba deșartă, intuia răul, fi ind 
înzestrat cu vederea înainte a lu-
crurilor...  În vara lui 1817, a mers 
în Muntele Maicii Domnului de la 
Athos, iar pe 14 decembrie 1818 a 
devenit stareţul Mănăstirii „Cerni-
ca”, la doar 30 de ani. Doi ani mai 
târziu, a fost numit arhimandrit, 
conducând obștea de la „Cernica” 
timp de 32 de ani.

 Aici a ctitorit Biserica „Sfân-
tul Gheorghe”, începută în 1832, 
care a fost doborâtă la cutremurul 
din 1838, apoi rezidită după patru 
ani. A ridicat stăreţia şi bolniţa 
din așezarea monahală Cernica, 
apoi, Biserica din cimitirul Mă-
năstirii „Pasărea” (1846), Biserica 
„Adormirea Maicii Domnului” din 
Câmpina, unde a înfi inţat o şcoală, 
precum şi câteva biserici în unele 
parohii de ţară.

Lucrarea sa exemplară, înnoirea 
vieţii mănăstirești și înalta respon-
sabilitate i-au deschis drumul spre 
Scaunul eparhial, pe 14 septem-
brie 1850 fi ind așezat Episcop al 
Râmnicului.

Între lucrările sale care vorbesc 
peste timp, pe lângă zidirea duhov-
nicească a creștinilor, a fost povă-
ţuitorul monahilor. Când a plecat 
de la Cernica, a lăsat o obște de 
350 de vieţuitori. Sfântul a zidit cu 
multa dragoste biserica episcopală, 
a redeschis Seminarul Teologic din 
Rm. Vâlcea, a redat o viaţă nouă 
tiparniţei bisericeşti, editând mai 
multe cărţi de slujbă şi de zidire 
sufl etească.

Tot Sfântul Calinic a luat iniţia-
tiva de a ridica o biserică la Schitul 
Frăsinei, cu chilii de jur împrejur, 
pentru monahii dornici de o viaţă 
sihăstrească, după pravila călugări-
lor de la Muntele Athos. A păstorit 
ca Episcop vreme de șaisprezece 
ani, între 1850 și 1866. Când a 
simţit că e cazul sa se retragă, s-a 
reîntors la Mănăstirea „Cernica“, 
unde a fost chemat la ceruri pe 
11 aprilie 1868, fi ind înmormân-
tat în biserica pe care a ctitorit-o.
În conjunctura timpului său, a 

cerut slujitorilor lui Dumnezeu să 
slujească în Limba română.

A rămas în amintirea ucenicilor 
ca un monah darnic, cu fi rea blân-
dă, domol la vorbă și la port, ce-și 
purta trupul fi rav cu o seninătate 
rară, pentru zilele noastre.

În aceste zile, îl vom întâmpina 
la Galaţi, unde va sta alături de 
Sfântul Apostol Andrei şi de alţi 
prieteni ai lui Hristos. 

„Pofţiţi în pelerinaj!“, ne în-
deamnă Părintele Arhiepiscop Ca-
sian. ,  Maria Stanciu 

OASPETE DE SEAMĂ AL GALAŢIULUI  .  SĂRBĂTORI
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 DIVERSE  

 • COMUNA NEGRILEŞTI anunţă 

publicul interesat asupra depu-

nerii solicitării de emitere a acor-

dului de mediu pentru proiectul 

„Extindere reţea de alimentare 

cu apă în comuna Negrilești, 

judeţul Galaţi“ propus a fi  am-

plasat în Comuna Negrilești, ju-

deţul Galaţi, (satul Negrilești și 

Slobozia Băneasa). Informaţiile 

privind proiectul propus pot fi  

consultate pe pagina de internet 

a autorităţii competente pentru 

protecţia mediului D.J.M Galaţi, 

djmgl.anmap.gov.ro secţiu-

nea Reglementări–Acordul de 

Mediu-Documentaţii procedu-

ra EIA și EA-Memorii de pre-

zentare 2025 și la sediul titula-

rului, COMUNA NEGRILEŞTI, 

sat Negrilești, str.Alexandru 

cel Bun, nr.129, jud. Galaţi. 

Observaţiile publicului se pri-

mesc pe adresa de e-mail: 

offi ce@djmgl.anmap.gov.ro sau 

fax 0236-471009. (289477) 

 • O.U.A.I. BRANISTEA, titular 

al proiectului “Modernizarea 

plotului de irigatii SPP 55 apar-

tinand OUAI Branistea, Judetul 

Galati”, anunta publicul intere-

sat asupra luarii deciziei etapei 

de incadrare fara evaluarea im-

pactului asupra mediului si fara 

evaluare adecvata, de catre 

D.J.M. Galati, in cadrul proce-

durii de evaluare a impactului 

asupra mediului si a producerii 

de evaluare adecvata, pentru 

proiectul “Modernizarea plotu-

lui de irigatii SPP 55 apartinand 

OUAI Branistea, Judetul Galati”, 

propus a fi  amplasat in Judetul 

Galati, Comuna Branistea 

si Comuna Independenta. 

Proiectul deciziei de incadrare 

si motivele care o fundamen-

teaza pot fi  consultate la ur-

matoarea adresa de internet: 

http://www.djmgl.anmap.gov.

ro. Publicul interesat poate 

inainta comentarii/observatii la 

proiectul deciziei de incadrare 

 VÂNZĂRI  

2 CAMERE 

 • Vând apartament 2 camere, 

Mazepa, etaj 1. Tel. 0758272501. 

(289385) 

 • Vând apartament 2 camere, 

et.1, Mazepa 2. Tel. 0743211578. 

(289407) 

 VÂNZĂRI  

3 CAMERE 

 • Vând apartament 3 ca-

mere, et.1, Parfumul Teilor. 

0744181070. (289471) 

 VÂNZĂRI  

CASE 

 • Vând casă 325 mp, construiţi 

110 mp, zonă ultracentrală. Tel. 

0755746477. (289458) 

 ÎNCHIRIERI  

OFERTE APARTAMENTE 

• Închiriez apartament 

2 camere, zona Mazepa, 

mobilat old style, 

foarte curat și îngrijit. 

Relaţii la tel.: 0744693188.

• Închiriez apartament 

cu 2 camere, zona centru, 

lângă Winmarkt (Modern), 

super mobilat, ultimul 

etaj. Blocul are pod.

Relaţii la tel.: 0790494541.

• Închiriez apartament 

3 camere, în zona 

Francezi, bloc vechi, 

nedecomandat, 

semimobilat.

Relaţii la tel.: 0790494541.

 OFERTE  

DE SERVICIU 

 • NEVADA-BUTNARU angajea-

ză contabil-contabilitate prima-

ră și lucrător gestionar la staţia 

PECO din Smârdan. Cei inte-

resaţi sunt rugaţi să transmită 

CV pe adresa nevadagl@yahoo.

com (289396) 

 • Societate comercială anga-

jează: inginer mecanic, lăcătuș 

mecanic, operatori mașini. 

Relaţii la telefon 0745 021 213. 

(289425) 

 • Angajez mulgător vaci. Ofer 

contract, cazare, mâncare şi 

salariu. 0740090012. (289433) 

 VÂNZĂRI  

DIVERSE  

• CRESCĂTOR, 

VÂND PORCI 

RASA MANGALIŢA, ÎN VIU. 

TEL. 0744200672.

• Vând garaj, str. Cezar, teren 

închiriat. Preţ 5000 lei. Tel. 

0724378639. (289323) 

 • Vând calorifer electric Tesy, 

14 elemenţi, 2 trepte, 500 lei. 

0722156796. (289427) 

in termen de 10 zile de la data 

publicarii anuntului pe pagina 

de internet a D.J.M. Galati”, pe 

email offi ce@djmgl.anmap.gov.

ro. (289478) 

 • F.O.U.A.I. CÂMPIA COVURLUI 

anunţă publicul interesat asupra 

depunerii solicitării de emitere a 

acordului de mediu pentru pro-

iectul „SOLARFARM-IRIGAŢII 

CU ENERGIE SOLARĂ ÎN 

CÂMPIA COVURLUI”, propus 

a fi  amplasat în judeţul Galaţi, 

comuna Vânători, sat Vânători, 

pe terenul identifi cat cu nr. ca-

dastral 115521, T.27, P.14, 15. 

Informaţiile privind proiectul 

propus pot fi  consultate la sediul 

autorităţii competente pentru 

protecţia mediului A.N.M.A.P - 

DJM Galaţi, djmgl.anmap.gov.ro 

secţiunea Reglementări Acordul 

de mediu – Documentaţii proce-

dura EIA și EA - Memorii de pre-

zentare și la domiciliul titularului 

F.O.U.A.I. CÂMPIA COVURLUI 

(prin Dima Adrian – Eugen), 

mun. Galaţi, str. Tecuci, nr. 134 

B, jud. Galaţi. Observaţiile pu-

blicului se primesc pe adresa 

de e-mail offi ce@djmgl.anmap.

gov.ro (289479) 

 • ORGANIZATIA 

UTILIZATORILOR DE 

APA PENTRU IRIGATII 

VLADIMIRESTI PLOT 58, titular 

al proiectului “HUB ENERGETIC 

SUSTENABIL AGRICOL LA 

OUAI VLADIMIRESTI PLOT 

58”, anunţă publicul interesat 

asupra luării deciziei etapei de 

incadrare fără evaluarea im-

pactului asupra mediului si fără 

evaluare adecvată, de către 

D.J.M. Galaţi, in cadrul proce-

durii de evaluare adecvată, pen-

tru proiectul “HUB ENERGETIC 

SUSTENABIL AGRICOL LA 

OUAI VLADIMIRESTI PLOT 58”, 

propus a fi  amplasat pe teritoriul 

administrativ al comunei Tudor 

Vladimirescu, judeţul Galaţi, ex-

travilan, individualizat cadastral 

in Tarla 85, Parcela 1, care are 

o suprafaţă de teren de 4.870 

mp. Proiectul deciziei de inca-

drare și motivele care o funda-

mentează pot fi  consultate la 

urmatoarea adresă de internet: 

http://www.djmgl.anmap.gov.

ro. Publicul interesat poate in-

ainta comentarii / observaţii la 

proiectul deciziei de incadrare 

in termen de 10 zile de la data 

publicării anunţului pe pagina 

de internet a D.J.M. Galaţi, pe 

email offi ce@djmgl.anmap.gov.

ro. (289480) 

 DECESE  

 • Suntem alături de familia 

îndurerată şi dorim 

să transmitem 

şi pe această cale 

cele mai sincere 

condoleanţe la trecerea 

în nefi inţă a domnului 

avocat LANGA PAVEL. 

Cu deosebit respect, colegii 

din grupul de fi rme Alcom. 

(289481) 

Căutăm Firme 

Specializate în Gestiunea 

de Valori Materiale
 

Compania noastră caută 

parteneri de încredere, societăţi 

specializate în servicii 

de inventariere a gestiunilor 

de valori materiale.

Dacă aveţi experienţă 

în domeniu și sunteţi interesaţi 

de o colaborare, vă rugăm 

să ne contactaţi la numărul 

de telefon 0725.348.672.

 PROPUNERI  

AFACERI 
GRUPUL DE FIRME MARIANO

angajează

8 MENAJERĂ
8  MUNCITORI 

califi caţi/necalifi caţi 

în CONSTRUCŢII

Relaţii la telefon 0725348672.
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AGENT 
PUBLICITATE

CV-urile se vor depune 

la sediul fi rmei 

din str. Domnească nr.68 

sau pe adresa de e-mail: 

sec@viata-libera.ro

Tel.: 0725348672.

Candidaţii trebuie să aibă 
cel puţin studii medii, 

cunoştinţe de operare PC, 
spirit de echipă şi o atitudine 
deschisă în lucrul cu clienţii.

Plata cu CARDUL!

NOU!NOU!
Acum îţi poţi PUBLICA  

SINGUR, facil şi rapid 

ANUNŢURILE online! 

ACCESEAZĂ site-ul 
https://anunturi.viata-libera.ro  
Detalii la telefon: 0731.960.090
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www.viata-libera.ro
Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi

cronologieologie

noiembrie

27

1701 u Se naşte ANDERS CELSIUS (m. 
1744), astronom, fizician suedez. În 
anul 1742, a creat scara centizimală 
- termometrul Celsius.
1867  u Se naşte GRIGORE ANTIPA 
(m. 1944), biolog, ihtiolog, 
oceanolog, zoolog şi ecolog, membru 
şi vicepreşedinte al Academiei 
Române.
1885  u Se naşte LIVIU REBREANU 
(m. 1944), prozator, dramaturg, 
publicist, traducător, membru al 
Academiei Române.
1887 u Încetează din viaţă PETRE 
ISPIRESCU (n. 1830), folclorist, 
strălucit povestitor popular.
1895  u Încetează din viaţă 
ALEXANDRE DUMAS - fiul 
(n. 1824), scriitor francez.
1924 u Se naşte, la Galaţi, NINA 
CASSIAN (m. 2014), poetă, 
prozatoare, eseistă, traducătoare, 
autoare de literatură pentru copii, 
pianistă şi compozitoare, laureată 
cu Premiul „Leul literar“ al New York 
Library.
1940  u * Încetează din viaţă [ucis 
de un grup de legionari] NICOLAE 
IORGA (n. 1871), istoric şi critic 
literar, memorialist, dramaturg, 
poet, publicist, editor, conducător 
al mai multor ziare şi reviste, om 
politic, membru al Academiei 
Române şi al mai multor academii 
străine. * Încetează din viaţă 
[asasinat de legionari] VIRGIL N. 
MADGEARU (n. 1887 la Galaţi), 
economist, om politic, profesor 
universitar, membru, post-mortem, 
al Academiei Române. * Se naşte 
BRUCE LEE (m. 1973), actor 
american.
1942  u Se naşte JIMMY HENDRIX 
(m. 1970), chitarist american, 
legendă a muzicii rock.
2014  u Se inaugurează, la Galaţi, în 
incinta Palatului Episcopal, Muzeul 
de Istorie, Cultură şi Spiritualitate 
Creştină.
2017  u Încetează din viaţă 
CRISTINA STAMATE (n. 1946), 
actriţă. 

Nina Cassian, 
un talent 
incontestabil
Nina Cassian (născută Renée Annie Cassian), 

poetă, eseistă şi traducătoare, s-a născut pe 27 

noiembrie 1924, la Galaţi, într-o familie evreiască.

A urmat Liceul ”Principesa Elena” din Brașov și 
Institutul ”Pompilian” din Bucureşti, apoi Faculta-
tea de Litere şi Filosofi e, pe care a abandonat-o după 
numai un an.

La 16 ani, a intrat în Organizaţia Tineretului 
Comunist, afl ată atunci în ilegalitate. În paralel, 
primele ei încercări literare au fost încurajate de 
Tudor Arghezi şi Ion Barbu. A luat și lecţii de desen, 
actorie, pian şi compoziţie muzicală.

În 1945, i-a apărut prima poezie, „Am fost un 
poet decadent”, în ”România liberă”.

A debutat editorial în 1947, cu volumul de versuri 
suprarealiste „La scara 1/1”.

A scris şi literatură pentru copii, atrasă de posibi-
lităţile estetice ale evadării în fantezie şi candoare, 
precum şi două volume de „proză subiectivă”, la 
persoana întâi.

A publicat peste 50 de cărţi de poezie, eseuri şi 
proză.

În 1969, a primit Premiul Uniunii Scriitorilor 
din România.

În 1985, a fost invitată în SUA ca „visiting profes-
sor”, în cadrul unei burse Soros, pentru a susţine un 
curs la New York University. După o lună, a afl at 
de arestarea şi uciderea în închisoare a lui Ghe-
orghe Ursu, unul dintre prietenii săi apropiaţi. 
Acesta ţinea un jurnal care conţinea câteva poezii 
scrise de Nina Cassian, în care aceasta satiriza re-
gimul comunist. Securitatea a considerat aceste 
poeme ca fi ind „subversive”. În consecinţă, scri-
itoarea a hotărât să rămână în SUA. Imediat, 
apartamentul său din România a fost confi scat, 
iar cărţile i-au fost interzise şi retrase din bibli-
oteci, până la căderea regimului Ceauşescu.

În Marea Britanie i-a apărut volumul de ver-
suri „Call Yourself Alive”, iar în SUA, „Life Sen-
tence”, dar şi volumele inedite „Take My Word 
for It!”, „Blue Apple” şi „Lady of Miracles”, care 

s-au bucurat de succes. În noiembrie 2008, poeta a 
revenit în România pentru a-şi lansa volumele „Con-
fi denţe fi ctive”, proză, şi „Spectacol în aer liber”,  
antologie de poezie.

Pe 21 martie 2014, Nina Cassian a fost omagiată 
la Veneţia, de Ziua Mondială a Poeziei, cu ocazia 
publicării în limba italiană a primului volum anto-
logic de versuri „C’è modo e modo di sparire”. Cu 
acest prilej a fost proiectat şi un interviu cu scriitoa-
rea, extras din fi lmul documentar „Noi, români în 
lume”, realizat în 2010 de Maria Ştefanache.

A încetat din viaţă pe 15 aprilie 2014, la New 
York. , P.V.O. (diferite surse)
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tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460142

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/316000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţean 0236/302520

 Tel. verde: 0800/828 674

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/461650

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 021 9551

Starea Civilă 0236/307746

Dispecerat iluminat public 0751/586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: 0725/257814

 0236/473100

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9376 

ELECTRICA (Siderurgiştilor) 0236 305 973

 (Bălcescu) 0236 305 701

ILUMINAT PUBLIC                     0751 586462

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0336/401461

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475764

 0236/475768

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

EXPOZIŢII 

Muzeul de Artă Vizuală   u Expoziţia personală 
de tapiserie „Vatra FăDorului”, semnată de 
artista Sorina Fădor Vădeanu.
Sala „Nicolae Mantu“ a Galeriilor de Artă  u
Expoziţia de grafică „Oglinda muntelui vrăjit”, a 
artiştilor Tudor Şerban şi Gabriel Nisipeanu.
Muzeul de Istorie şi Lapidarium  u Repere 
arheologice la „Dunărea de Jos”, Civilizaţia 
tradiţională din sudul Moldovei, „Situri 
şi contexte arheologice din judeţul Galaţi. 
Campaniile 2006-2023”.
Casa Colecţiilor (Farmacia Ţinc)  u Ştiinţa 
farmaceutică – repere istorice, Artă populară 
la „Dunărea de Jos”, Carte şi documente din 
Colecţia specială a Muzeului de Istorie „Paul 
Păltănea” (sec. XVII-XX), Comisia Europeană 
a Dunării (1856-1948), Domnitori şi regi ai 
României de la Alexandru Ioan I la Mihai I, 
Smaranda Brăescu. Program de vizitare: luni-
vineri, orele 9,00-17,00.

Casa Artelor   u Expoziţia „Darul vederii“, cu 
lucrări de pictură şi grafică ale artiştilor Andreea 
Gabriela Tudor, Raluca Spătaru Iancu, Sorin 
Scurtulescu şi Ciprian Bodea.
Casa Rurală „Ion Avram Dunăreanu“  u
(comuna Suhurlui)   Expoziţia „Ambient 
tradiţional românesc“.
Casa „Hortensia Papadat Bengescu“  u
(comuna Iveşti)   Expoziţia „Personalităţi 
iveştene“.
Casa „Cuza Vodă“   u Expoziţiile „Cercetări 
arheologice în «Casa Cuza Vodă»“, „Istoria 
muzeografiei gălăţene“,  „Mihail Kogălniceanu şi epoca 
sa“, „Saloane din a doua jumătate a secolului al XIX-lea 
- începutul secolului al XX-lea“, „Unirea Principatelor 
Române“. Program de vizitare 9,00-17,00.
Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u
Creştine  Expoziţia „Restaurarea ilustrată”, 
ediţia a IV-a, o colecţie de foto-documente 
reprezentând modalităţi de restaurare a unor 
obiecte din patrimoniul identitar; Expoziţia 

permanentă - icoane, cărţi vechi, veşminte liturgice, 
obiecte de cult ortodox, costume populare şi obiecte 
din ceramică.
Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u
„Răsvan Angheluţă“   „Armurile vieţuitoarelor 
marine”, „Spectacolul Dunării la Galaţi” şi 
„Fasmidele” - insecte care se camuflează în 
frunze sau ramuri. Se mai pot vizita Grădina 
Botanică (expoziţiile temporare ”Crizantema – 
Regina Toamnei” şi ”Fructe şi seminţe – Roadele 
pământului”) şi Grădina Zoologică din Pădurea 
Gârboavele (program: luni şi  marţi: închis; 
miercuri - duminică: 9,00 - 17,00).

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia“   u La filiale, 
programul este de luni până vineri, între orele 
9,00 - 19,00; duminică: 9,00 - 13,00. Sediul 
central este temporar închis.
Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco“   u
Program luni - joi: 11,00 - 17,00.

carnet cultural

meteo 27 noiembrie România & Europa 
Galaţi

Soarele

răsare

 37:22 am

apune

54:27 pm

Timişoara

 5   11

Cluj

 5   22

Bucureşti

12  55

Galaţi

14  55
Constanţa

17 1010

Braşov

 6   33

Londra

13  88

Paris

 7   66
Madrid

13 -1-1
Roma

14  55

Chişinău

12  55
PLOAIE. Vremea se va răci din nou 

şi va ploua aproape toată ziua. Cerul va fi  în 

general acoperit, iar şansele de precipitaţii 

sunt de 60-70%. Temperaturile maxime 

diurne vor oscila în jurul a 14 grade Celsius, 

în timp ce minimele nocturne vor scădea 

până la 5 grade Celsius. Vântul va sufl a mo-

derat, cu 10-15 km pe oră, din sector nordic. 

Presiunea atmosferică va fi  de circa 758 mm 

coloană de mercur, iar umiditatea se va situa 

între 85 şi 90 la sută.   . surse online
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ale acestei publicaţii va fi  sancţionatã prin lege
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SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Ești plin de energie și dornic 

de noi experienţe care să-ţi 

lărgească orizontul.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Ai nevoie de o zi de odihnă 

pentru a-ţi încărca bateriile și a-ţi 

clarifi ca obiectivele.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Implicarea în grupuri sau 

proiecte comune îţi aduce 

satisfacţie și noi perspective.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Cariera și reputaţia sunt zonele 

care îţi solicită astăzi cea mai 

mare atenţie.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Concentrează-te pe studiu, 

deoarece o idee nouă îţi 

poate aduce o perspectivă 

neașteptată.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

E momentul să abordezi cu 

încredere chestiunile fi nanciare 

și să îţi consolidezi relaţiile.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Relaţiile de parteneriat sunt 

în prim-plan, așa că ai grijă 

la consens, pentru a evita 

tensiunile.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Zi potrivită pentru a te ocupa de 

sarcini administrative, dar evită 

discuţiile în contradictoriu.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Creativitatea și romantismul îţi 

aduc oportunităţi în dragoste 

sau în proiecte personale.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Problemele familiale necesită 

atenţie, pentru a ajunge la 

stabilitate și confort.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Comunicarea devine importantă. 

Este un moment bun pentru a-ţi 

exprima ideile.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Oportunităţile de creștere 

fi nanciară sunt la îndemână, 

dar gestionează-ţi resursele cu 

prudenţă.

horoscop
27 noiembrie 

fi lmul zilei
JOI, 27 NOIEMBRIE 

remember
Eugene O’Neill (1888-1953)

Scriitorul american Eugene 
O’Neill s-a născut pe 16 octom-
brie 1888, la New York.

A urmat Institutul De La Sal-
le, Academia Sf. Aloysius pentru 
Băieţi, Academia Betts şi Univer-
sitatea Princeton.

În 1920, a câştigat atenţia cri-
ticii şi a publicului cu piesa „Be-
yond the Horizon” (”Dincolo de 
orizont”), care a marcat începu-
tul unei noi ere în teatrul ame-
rican contemporan, pentru care 
a primit Premiul Pulitzer. Piesa 
„Dincolo de orizont” a fost jucată 
în premieră pe Broadway în 1920, 

dar a fost reluată după şase ani, 
când, între 30 noiembrie 1926 şi 
5 februarie 1927, a fost jucată de 
79 de ori.

Dintre piesele sale de teatru, 
mai amintim: „Patima de sub 
ulmi”, „Marele zeu Brown”, „Din 
jale se întrupează Electra”, „Lun-
gul drum al zilei către noapte” 
etc.

A mai primit Premiul Pulitzer 
pentru „Anna Christie” şi pentru 
„Straniul interludiu”.

A fost primul dramaturg ame-
rican care a primit Premiul Nobel 
pentru Literatură (1936).

A încetat din viață pe 
27 noiembrie 1953, la Boston. 
, P.V.O. (diferite surse)
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„CAMPIONI” 
HBO 2. ora 20,30, SUA, 2023, comedie, dramă, sport

  Cu: Woody Harrelson, Ernie Hudson, Cheech Marin, Matt Cook u

Titlu original: Champions  u

Marcus, fost antrenor de baschet într-o ligă inferioară, este obligat 
de instanţă să conducă o echipă formată din tineri cu dizabilităţi 
intelectuale. Bărbatul realizează curând, în ciuda îndoielilor, că echipa 
poate ajunge mai  departe decât şi-ar fi imaginat vreodată. 

07:00 Telejurnal matinal

08:00 Telejurnal matinal

09:00 Oamenii şi legea

10:00 Agrostrategia

11:00 Câştigă România! (R)

12:15 Parlamentul României

12:45 Gyebaek: Destinul unui 

războinic (R)

Coreea de Sud, Dramă, 
Istoric, Romantic

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:00 Akzente

16:50 Zi de zi cu părintele 

Constantin Necula

17:00 Gyebaek: Destinul                    

unui războinic

18:30 Punctul critic

19:45 Sport

20:00 Telejurnal

20:55 Meteo

21:00 Câştigă România!

22:00 Ivan, omul cu rădăcini în ape

România, Biografic, 
Documentar

23:45 Istorii ascunse

00:15 Câştigă România! (R)

06:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea 

13:00 Ştirile Pro Tv   

14:00  Lecţii de viaţă

15:00 La Măruţă     

17:00 Ştirile Pro Tv     

18:00 Batem palma? 

19:00 Ştirile Pro Tv    

20:30 Las Fierbinţi

România, Comedie
21:30 Trădătorii

23:30 Şef sub acoperire

00:30 Ştirile Pro Tv

01:00  Planul de pensionare

Canada, Acţiune, Comedie, 
Crimă, Thriller

03:00 Vorbeşte lumea (R)

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Mireasa

17:00 Observator

18:00 Medicool

19:00 Observator

20:30 Ana, mi-ai fost scrisă

     în ADN

România, Dramă
23:30 Observator

00:15 Chefi  la cuţite (R)

04:00 Eşti mai deştept decât 

     un copil de clasa a V-a?

07:00 Dragostea te va face să 

plângi

Turcia
08:00 Follow us

10:00 Casa iubirii

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului

15:00 Jocul cuvintelor 

cu Dan Negru
16:30 Casa iubirii

19:00 Ştirile Kanal D

20:00 Fata de la fereastră

Turcia, Dramă
23:00 Hai că poţi! (R)

01:45 Tablou de familie

04:00 Ramo (R)

Turcia, Acţiune, Dramă

09:45 Carole de Crăciun

Marea Britanie, Comedie
10:55 Misiunea Red One

SUA, Acţiune, Aventuri
12:55 Harry Potter și talismanele 

morţii: Partea 3

SUA, Aventuri, Fantastic
15:05 Horia

România, Serbia, Aventuri
16:55 Tabăra de vară

SUA, Comedie
18:30 Un balet regal de Crăciun

SUA, Romantic
20:00 Ispita

SUA, Dramă
21:45 Thoughts & Prayers

SUA, Documentar
23:10 Cimpanzei

SUA, Documentar
00:10 Dragoste, minciuni 

     și sânge

Marea Britanie, SUA, 
Acţiune, Crimă, Romantic, 
Thriller, Dragoste 

01:55 Parthenope

Italia, Franţa, Dramă 

08:45 Portrete „Omul Anului“ (R)

09:00 Generaţia Fit

09:30 România... în bucate (R)

10:00 Opera comică pentru copii

11:00 Grădini de vis: geometrie, 

artă, viaţă (R)

12:00 Telejurnal TVR 2

12:35 Meteo/Sport

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Magazin Deutsche Welle

14:00 Documentar 360° Geo

15:15 Comisarul Rex (R)

16:05 Cursa prin istorie (R)

17:00 Grădini de vis:                     

geometrie, artă, viaţă

17:30 România... în bucate

18:00 Ora de ştiri

18:40 Sport

19:05 Comisarul Rex

20:05 Istorii de bun gust

21:05 Forţa ideilor

22:05 Magazin Deutsche Welle

22:40 În numele legii

Marea Britanie, Crimă
23:55 Duelul pianelor (R)

01:55 Ora de ştiri (R)

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV joi 27 noiembrie

„Viaţa liberă“ nu îşi asumă responsabilitatea pentru modifi cările operate de posturile de televiziune după închiderea ediţiei.

Cotele apelor Dunãrii
din 26 noiembrie
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ZICE Sun Tzu…

ORIZONTAL: 3) Menţine ordinea în dosarele din arhivă – Prevăzute u

în lege! – Peste tras din apa! 4) Expresia voinţei, în exprimare 

liberă – Trăirea prezentului pe plaiuri moldave – E un du-te-vino la 

leagănul de copii. 5) Ocrotitorul celor slabi. 6) Guvernări despotice 

– Casieră… la braserie! 7) Stricăciune suferită de un mecanism – 

Răspunde la aceiași chemare, la apelul nominal. 8) A sta la pat din 

cauza unei boli grave – Rozător înrudit cu castorul. 9) Unităţi de 

măsură pe tarlale – A tăia după tipar un material.

VERTICAL: 2) Norwegian Radiation Protection Authority u

(siglă) – Zăvoare la case vechi. 3) Siglă pentru ”Tribunalul 

Penal Internaţional” – Susţinerea viţei de vie cu pari anume. 4) 

Reconstituirea unei anvelope deteriorate. 5) Grup masculin – 

Obsedate de anumite idei fi xe. 6) Slăbire a funcţiilor nervoase 

– Intrate în vrie! 7) Groupe Societe Generale (siglă) – Rostite cu 

spaimă! – Mai mare decât vaca e folosit la tracţiune. 8) Cădere din 

aer! – Sfârşitul începutului! – Ornament muzical păsăresc.  (Mihai 
Gherasim)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

sudoku

9 1 8

5 8

7 2

8 6 4

4 5 9

2 7

8 2

3 6 4

7 1

2 3 7

1 3

6 9 8

4

2 1

5 3 8 9

5 1 6

8 7

4 2
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3 4 7 1 9 2 6 5 8

6 5 1 4 3 8 2 7 9

9 8 2 5 6 7 1 4 3

1 3 5 7 8 4 9 2 6

2 6 8 3 5 9 7 1 4

7 9 4 6 2 1 8 3 5

5 1 3 8 7 6 4 9 2

4 2 6 9 1 3 5 8 7

8 7 9 2 4 5 3 6 1

2 7 9 8 5 6 1 4 3

3 4 5 1 7 2 6 8 9

6 1 8 4 3 9 7 5 2

7 8 2 3 9 5 4 1 6

1 3 6 2 8 4 9 7 5

5 9 4 6 1 7 2 3 8

9 2 3 7 4 8 5 6 1

4 5 1 9 6 3 8 2 7

8 6 7 5 2 1 3 9 4

glume
VASILE GHICA 

1
- Unde ai fost, nenorocitule?
- La un concurs.
- Ce concurs?
- Cine bea mai mult. Am 
câștigat ”Manga cum laude!” 2

- Cât costă o pizza?
- 30 de lei, dar fetelor 
frumoase Ie facem reducere...
- Ok, cât trebuie să vă dau?
- 30 de lei. 

reţeta zilei
Parfait                    
cu nucă

INGREDIENTE. 1 ou, 2 gălbenuşuri, 50 ml 

rom, 50 gr zahăr pudră, 1 lingură suc de lămâie, 75 

gr nucă măcinată, 100 ml smântână pentru frişcă.

PREPARARE. Se pun oul, gălbenuşuri-

le, zahărul, romul şi sucul de lămâie într-un vas 

pe abur. Se bat cu telul până obţineţi o cremă 

consistentă şi omogenă. Mutaţi crema într-un bol 

încăpător şi lăsaţi să se răcească. Adăugaţi încet 

nuca măcinată, să nu se lase crema. Bateţi frişca 

şi adăugaţi-o în cremă în trei tranşe. Puneţi în for-

mă de chec tapetată cu folie de plastic şi, pentru 

servire, tăiaţi felii. Daţi tava la congelator minimum 

patru ore.  . R.C.

Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

tv
mania
Casnica                   
de la „Chefi             
la cuţite” era... 
inspector 
ANAF

u Dulce. „Poate că «Chefi  la 
cuţite» este portiţa pentru a mă 
reprofi la”, spunea concurentul, în 
timp ce răsucea compoziţia pentru 
un salam de biscuiţi cu umplutură 
de cocos și migdale. Și amesteca 
iute într-un vas cu zmeură. În 
faţa desertului, cei patru „Chefi  
la cuţite” au rămas „stupefaciaţi”. 
Adică stupefi aţi, într-o traducere 
aproximativă. „Eu cred că este o 
casnică! Face desertul acesta pentru 
cina de Crăciun, când se adună 
familia la masă”, a fost „predicţia” 
chefi lor, după ce au gustat. Că în 
spatele ușilor s-a dovedit a fi  un 
bărbat a fost prima surpriză. A doua a 
fost să afl e și cu ce se ocupă: inspector 
la ANAF. „Aveţi puterea să puneţi 
popriri?”, a întrebat unul dintre 
chefi . „Da, că asta ne e meseria! Sunt 
mai multe etape: somaţie, poprire, 
sechestru și chiar scoatem la licitaţie. 
E frumos, dar și greu să lucrezi cu 
oamenii. Mai ales când îi lovești 
unde îi doare cel mai tare, la bani”, 
a explicat concurentul. Care avea și 
o experienţă de viaţă dureroasă: a 
rămas să-și crească singur copilul, 
de la vârsta de două luni, pentru că 
soţia i s-a sinucis. Probabil din cauza 
unei depresii. Știe doar că s-a trezit 
la unu noaptea, a găsit bebelușul 
pe pernă, iar soţia - nicăieri. Ușa 
apartamentului era deschisă, iar pe 
holul blocului era agitaţie. Femeia se 
aruncase de la etajul nouă. N-a găsit 
niciodată răspunsurile, dar a ales să 
se ridice și să meargă mai departe 
pentru fi ul lui, Alex. Rulada este unul 
dintre deserturile lui preferate, care 
i-a adus acum patru cuţite din partea 
Chefi lor. .

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro

aaaaaaaaaaaa

Dezlegarea jocului de ieri: „Proverb românesc“
Orizontal: u ASCHIA, ACT, CAINA, ARAR, UNU, RANITA, Z, RO, ETERN, 
APASARE, IZ, TARAS, RANI, ON, DEPARTE, ADE, ST, SEN, RASFOIRI, T, 
ER, TRUNCHI.

integramă 
Zile de post

Fânul, 
ca atare

Bătrânul 
satului

...

...

Greul 
satului

Repere!

Ornat... în 
casă (!)

Cu trimitere 
la stele (var.)

Albă ca 
zăpada

Măritiş

Cu trimitere 
la palat (pl.)

Vijelios

Mecanici 
auto

Singuri!

Fac şcoala 
împreună

Mediu de 
cultură

Barem, 
asta e

Extreme, 
pe extreme!

Erou 
central!

Corina 
Tudor

Admirat

Lalea în 
formare!

...

Porţii la 
masă

Cută!

Cei ce fură

Date în 
clocot!

Unici!

Cadou

...

Stinsă

Capăt 
de tren!

Afl ate 
în grup!

Pom 
cu fructe 
acrişoare

Purtător de 
grade

Afl ate în 
mişcare!

Cap de 
păpuşă!

Cade!

Unici!

Singură!

Ies... 
altfel!

Gh. Gurău

Dezlegarea jocului de ieri: „Bărbaţi... în putere“
Orizontal: u

T, S, M, MACADAM, TANARA, C, VISATOR, PANICATA, T, MARITA, SI, PATA, OTET, 
TUTORE, RT, PAROLI, SIR, PAR, TSA, A, CIL, FIOROS, IESI, TAIA.

Care este 
foarte 
mare

(general și strateg militar chinez, autorul lucrării ”Arta războiului”, 
izvor de inspiraţie și astăzi pentru cei interesaţi; 544 î.H.-496 î.H.)
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BUCĂTĂREASA 

CASNICĂ ERA... 

INSPECTOR ANAF
TV MANIA. „Eu cred că 

este o casnică!“, a fost predicţia 

„Chefi lor la cuţite”, după ce au gustat 

salamul de biscuiţi, care s-a dovedit 

preparat de... un bărbat, inspector la 

ANAF. > pag. 15

DOI GĂLĂŢENI,                

LA EUROPENELE 

DIN TENERIFE 
BADMINTON. La 

Campionatul European de badminton 

care se va desfăşura în Tenerife, 

antrenorul principal al României este 

Dorel Badiu, iar lotul o are în frunte pe 

Irina Daria Gherasim. > pag.08 

creativitate
Elevii de la „Miron Costin” transformă reciclarea în artă

Școala Gimnazială „Miron 
Costin” se pregătește pentru un 
eveniment dedicat inovaţiei, cre-
ativităţii și responsabilităţii faţă 
de mediu: „Steam4Green - Recy-
cle Fashion”, care va avea loc pe 
28 noiembrie, între orele 10.30 și 
12.30.

Programul va cuprinde ate-
liere de creaţie cu materiale re-
ciclabile, o paradă a costumelor 
realizate de elevi, momente artis-
tice, precum și o amplă expoziţie 
cu obiecte decorative: ghivece, 
lucrări, tablouri, felicitări, glo-

buri, accesorii, machete și multe 
altele.

„Ne pregătim pentru un eve-
niment creativ și sustenabil, dedi-
cat reciclării și responsabilităţii 
faţă de mediu. În cadrul proiec-
tului, elevii, părinţii și profesorii 
vor transforma materiale recicla-
bile în adevărate opere de artă”, 
transmite biblioteca școlii, într-o 
postare publică pe reţelele de 
socializare.

Evenimentul se desfășoară în 
cadrul Fondului „Știinţescu“, o 
iniţiativă naţională care își propu-

ne să reenergizeze educaţia STEM 
(Science, Technology, Engineering 
and Mathematics), arătând copii-
lor, prin experimente și activităţi 
practice, latura vie și interactivă a 
știinţelor - una care nu poate fi  sur-
prinsă în manuale. „Știinţescu“ 
oferă mentorilor - profesori, elevi, 
studenţi și profesioniști din diver-
se domenii - sprijin, resurse și fi -
nanţare pentru a-i ajuta pe copii 
să descopere sensul profund al 
știinţelor și bucuria de a învăţa 
prin experiment și creativitate.  
. Tatiana Dumitru

Bani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la 

data următoarei extrageri.

  
47  joi

24 - 29 noiembrie 2025 1

100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note „Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului „Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna 24 - 29 noiembrie 2025

47

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro

Iubitorii muzicii clasice trebuie 

să afl e că s-au pus în vânzare 

biletele pentru unul dintre cele 

mai îndrăgite și mai așteptate 

evenimente ale fi nalului de an, 

pe care i le datorăm Teatrului 

Naţional de Operă și Operetă 

„Nae Leonard” din Galaţi. „Balul 

Prinţului Leonard” - un concert 

de excepţie dedicat marelui 

tenor - a devenit deja o tradiţie la 

Galaţi.  Este programat duminică, 

21 decembrie, de la 18,30.

„Sub bagheta maestrului An-
dreas Schein, unele dintre cele 
mai frumoase lucrări din reper-
toriul de operă, operetă și din 
creaţia simfonică vor străluci pe 
scenă, în interpretarea soliștilor 

Ana Băcanu, Paul Lungu, Con-
stantin Lupu, Adrian Mărginean, 
Lorena Mărginean, Alin Muntea-
nu, Mădălina Postolache și Lore-
na Puican. Vă invităm să ne fi ţi 
alături pentru a celebra, într-un 
cadru festiv, frumuseţea muzicii 
și magia sărbătorilor de iarnă”, 
este invitaţia lansată de institu-
ţia de cultură.

Mai merită să afl aţi că pe sce-
nă vor urca nu numai orchestra 
simfonică, soliștii, corul și bale-
tul operei, ci și elevii Liceului de 
Arte „Dimitrie Cuclin” Galaţi - 
specializarea coregrafi e.

Biletele s-au pus deja în vân-
zare și aproape un sfert din sală 
s-a ocupat deja. La categoria VIP, 
biletul costă 108 lei, iar la catego-
ria I - 75,6 lei. Biletele pot fi  cum-
părate și online, de pe platforma 
blt.ro.   . 

Cât costă biletele la 
„Balul Prinţului Leonard”

SPECTACOL DE EXCEPŢIE , MUZICĂ
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